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43‒44. kép. 24 fényképes előregyártott képsor két változata: férfi ak és nők külön-külön illetve 
kettesben (házaspárok számára) európai és vietnami környezetekben.

45. kép. Ðinh Hồng Hải, Sam Ly apjának kész, 
kiprintelt „városiasított” fényképével a kezében.

46. kép. A Fujifi lm bolt alkalmazottja ayơaq 
Thaq „vietnamizált” fényképével.

47. kép. Sam Ly apjának „városiasított” 
fényképét átlátszó műanyag fóliával fedik le.

48. kép. Ayơaq Thaq, kezében a Photoshopolt 
fényképekkel.
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Ayơaq Thaq egymásnak ellentmondó, kétértelmű érzelmei erősen emlékezetnek 
Murtazajev novellájában a főhős, Kadisa érzelmeire. Az ok minden bizonnyal azonos: 
tudatában vannak a „csalásnak”, a valóság manipulálásának, ami részben örömmel, 
ám részben mégis elégedetlenséggel tölti el őket. A kérdés az, hogy akarják-e azt a va-
lóságot, amit a kép – velük együtt – ábrázol? Azonosulnak-e vele, elfogadják-e, hogy 
immár egy másik, modernebb világban élnek, ahol a dolgok másképp vannak, mint 
ahogy eddig voltak? Ahol ők maguk is másként néznek ki? Minek tekintik ezt: öröm-
teli elégtételnek a fennálló vagyoni és társadalmi különbségekért, vagy erővel rájuk 
kényszerített asszimilációnak? Világosan emlékszem ayơaq Thaq hangjára, ahogy a 
„megőrültetek?!” kiszaladt a száján. Brú asszony ilyet vietnami férfi nak, pláne fehér-
nek csak a legritkább esetben mond. Ugyanakkor mégis a jelenet mintha inkább vala-
miféle színjáték lett volna. Haragja – akár színlelt volt, akár valódi – másodpercek alatt 
elpárolgott, s átadta a helyét az elképedt nevetgélésnek: „hát, hogy ezt is meg kellett 
élnem!” Nem tudom tehát eldönteni, hogy mik voltak valódi érzelmei, s bármennyire 
szerettem volna, nem volt módom a következő napokban minderről őszintén beszél-
getni vele. A képen mindenesetre már a nyugodt, elérzékenyülten mosolygó öregasz-
szonyt látjuk, aki rég elhunyt férje és önmaga fi atalkori arcképét egy őt meghaladó, 
vietnami világra hangolva látja viszont.

Láttuk, hogy a fényképek hogyan és miért kerültek és kerülnek be a brúk vallásos 
világába, s hogy ez – legalábbis elvileg – hogyan feltételezi a régi vallásos rendszer 
alapvető átalakítását. A társadalmi-politikai nyomással párosuló technikai fejlődés 
mindenütt a világon kiváltja, sőt kikényszeríti a vallási változást. Ayơaq Thaq, aki 
konzervatív öregasszony volt, sokkal kevésbé volt lelkes az új szokások átvétele terén, 
mint fi a, Sam Ly, aki a község elemi iskolájának igazgatóhelyettese, s talán Ea Hiu leg-
gazdagabb vállalkozója volt, egyike azon ritka brúknak, akik kivételesen jól alkalmaz-
kodtak a helyi vietnami társadalomhoz. Akárhogy is volt, néhány héttel később, 2007. 
augusztus 18-án a Photoshopban retro-manipulált képet egy nagy áldozati házavató 
ünnep során felszentelték, s elfoglalta helyét az új ház vietnami ősoltárján, amivel a 
brú vallási világ részévé vált. (49. kép) 

49. kép. Sam Ly új házának avatóján az új „ősfénykép” felszentelése: 
a vietnami típusú ősoltár előtt brú állatáldozatot mutatnak be.
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EPILÓGUS

Dolgok és szubjektumok viszonyában visszatérő nagy kérdés régóta, hogy „az anyagi 
világ formálja-e a vele interakcióba lépő szubjektumot, vagy éppen ellenkezőleg, a 
cselekvő szubjektum az, amely az interakciók során alakítja, saját hasonlatosságára és 
igényei szerint formálja az anyagi világot?”27 Több mint egy évszázados fi lozófi ai és 
szaktudományos előzmények után28 az „új” anyagikultúra-kutatások újfent megerősí-
tették: a dolgok és a szubjektumok között dialektikus viszony van. Az ember „tárgyké-
szítő állat” (Benjamin Franklin),29 de az általa készített tárgyak visszahatnak rá. Mind-
kettő „egyszerre alakítója és terméke” a köztük folyó interakcióknak és egymásnak,30 
a „két világ a közöttük kialakuló interakciók kontextusában jön létre és tesz szert je-
lentésre”. Mindebből következik, hogy a dolgoknak, így a fényképnek is cselekvőké-
pessége van. Ma már épp ezért nem arra vagyunk kíváncsiak, hogy „a szubjektumok 
hogyan alkotnak meg tárgyakat”, hanem sokkal inkább arra, hogy „a tárgyak (dolgok) 
hogyan hoznak létre szubjektumokat”.31 

27 Berta 2008: 36.
28 Például Morgan 1877.; Childe 1936.; Marx 1955.; 1977.; Engels 1974. E helyütt köszönöm meg 

Sárkány Mihálynak, hogy dolgok és szubjektumok viszonyának (marxista) filozófiai és szakiroda-
lombeli vonatkozásaiban hathatós segítséget nyújtott és eligazított. 

29 „Man is a tool-making animal”. Az idézetet Benjamin Franklintól Samuel Johnson vette át. Idézi 
James Boswell: Life of Samuel Johnson (1791) (1778. április 7.-i bejegyzés.) Lásd http://izquotes.
com/author/benjamin-franklin/26

30 Lásd Engels: „[…] a kéz nemcsak szerve a munkának, hanem annak terméke is.” 1974: 450.
31 Berta 2008: 36.

50. kép. Ayơaq Thaq jövendőbeli „ősfényképe”. 51. kép. Sam Ly apjának új „ősfényképe”. 
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Ha most ebben az összefüggésben gondoljuk végig a leírtakat, nyilvánvaló, hogy 
az ősoltárra helyezett fotók (50-51. kép) új szubjektumokat hoznak létre. Hatnak a 
brúkra, a brúk gondolkodására, identitására, az önmagukról alkotott képre, mint ahogy 
létrehozásuk más oldalról a brúk és a vietnamiak közös akaratának és együttműkö-
désének az eredménye. Akár színlelésből, megfelelési kényszerből, akár saját jól fel-
fogott érdekből vagy őszinte vágyból teszik a brúk „vietnamizált” fényképeiket az 
ősoltáraikra, a kitétel pillanatától kölcsönös viszonyba kerülnek velük, interakcióban, 
kapcsolati viszonyban állnak egymással. Amikor egy brú ránéz a képre, s rajta saját 
ősét vietnami ruhában, vietnami környezetben, vietnami állampolgárként látja viszont, 
elkerülhetetlenül rákényszerül, hogy elgondolkodjék saját maga helyzetén, vágyain, 
elérendő céljain. Igaz-e ez a világ, amit a fotók tükröznek vagy hamis? Akar-e vagy 
nem a képeken keresztül sugallt világba beletartozni, része-e vagy nem annak? Eset-
leg ez fogja tudatosítani benne a színlelt alkalmazkodást? A fénykép az egyén létének 
tárgyiasult valósága; értelmezése viszont a szubjektum dolga, ami kontextusfüggő és 
szubjektív. A fényképtől azonban az egyén minden esetben jelzést: visszaigazolást, 
megerősítést vagy tagadást kap. Értelmezheti negatívan, elutasítva, a „csalás” tényére 
hivatkozva. Ekkor a jelzés a következő: „Igen, ez a világ az, amihez muszáj alkalmaz-
kodnom, de amibe nem akarok beletartozni, csak színlelem!” Ez esetben a fénykép 
ellenállását, a vietnamival szemben brú identitását erősíti fel (ellenzéki pozíció). De 
értelmezheti pozitívan is: „Igen, ez az én világom, immár ide tartozom”. Ez esetben 
a fotó visszaigazolást nyújt, segít neki abban, hogy felülemelkedjen a valóságon, s 
úgy érezze, hogy minden ellenkező társadalmi-gazdasági-politikai előjel ellenére is, 
mégiscsak elfoglalta már helyét a vietnami társadalomban (asszimilált pozíció). Végül 
van egy harmadik lehetséges értelmezés is, amely egyszerre pozitív és negatív: „Igen, 
ebbe a világba szeretnék beletartozni, de bármennyire próbálom, nem sikerül nekem” 
(realista [?], átmeneti pozíció). Tartok tőle, hogy esetünkben erről van szó. A fotók ez 
esetben egy „magasabb rendű”, „jobb” vietnami életformát jelenítenek meg, egy olyan 
világot, amelybe a brúk integrálódni szeretnének, de amely – tapasztalatból tudják – a 
legtöbbjük számára elérhetetlen. Itt viszont, legalább a fotókon, őseik mégis úgy néz-
nek rájuk, mintha a másodrendű állampogárságtól a teljes jogú, valódi állampolgársá-
gig vezető utat sikerrel járták volna végig. A fényképek, amelyek eredetileg a halottak 
iránt érzett kegyelet és tisztelet tárgyiasult kifejezései voltak, így egy „magasabb ren-
dű” életforma közvetítőivé, ágenseivé válnak, az etnikus asszimiláció akaratlan esz-
közeivé. Mert a brúk csak akkor fogják elfoglalni helyüket a vietnami társadalomban, 
ha – Margaret Mead könyvének címét, „New lives for old” parafrazeálva – „új őseik 
lesznek a régiek helyett.”32 

32 Lásd Mead 1956.
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 Gábor Vargyas
Photoshopped ancestors

The starting point of the argumentation of the article is that since the birth of photography taking 
photos has been accompanied by a need to change or manipulate photographed reality, i.e. retouching 
photos. The author in his article presents and analyses such a specifi c case from the Bru culture in 
Central Vietnam. He explores how and why photos  and the photoshopped manipulation of ancestors’ 
photos have emerged retrofi tting them into prefabricated stock images in order to achieve retroactive 
social advancement (an extremely widespread practice in Vietnam at the very beginning of the 21st 
century), what trends and motivations of cultural change and adaptation can be outlined and how all 
this alters original religious ideas.
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Hallgatni arany.
Egy traumatizált terep tanulságai

Mielőtt szépen összerendezgetve elcsomagoltam volna a jegyzeteimet a terepmunká-
ról való hazaindulás előestéjén, azon gondolkodtam, hogy vajon volt-e értelme annak 
a kilenc plusz másfél hónapnak, amit ott töltöttem, és annak a két éves felkészülésnek, 
ami az utazást megelőzte. Naivan az elején azt gondoltam, hogy oldalak ezreit írom 
tele részletes megfi gyelésekkel, elnyüvök legalább három diktafont, készítek millió 
képet, és olyan tudás birtokában érkezem haza, hogy aztán bátran mondhatom majd: 
átestem a beavatáson, antropológussá váltam. Ehhez képest alig volt pár kallódó, hé-
zagosan telefi rkált füzetem, néhány órányi hanganyagom, egy táskányi keserűségem, 
és nagyságrendekkel több kérdésem, mint amennyivel ideérkeztem.

Diákszemmel úgy tűnt, az antropológus szakmai ethoszának fontos része, hogy 
képes hozzáférni a hozzáférhetetlenhez, az elhallgatotthoz, a titokhoz, a mágiához, a 
szenthez. Hisz, ahogy gondoltam akkor, mire is lenne jobban használható az etnográfi -
ai módszer, ha nem arra, hogy a látható kultúra mögötti valóságot a maga igazában és 
mélységében, a maga legelemibb voltában feltárja és értelmezze. Arra, hogy meglássa 
és megértse az emberi viselkedést mozgató láthatatlan szálakat, igazán megismerje a 
Másikat értékítélet nélkül, elfogultság nélkül. Na de mi van akkor, ha ezekhez a titkok-
hoz egyszerűen nem fér hozzá az egyszeri kutató, vagy ha hozzá is fér, voltaképpen 
nem használhatja fel a potenciális publikációihoz? Lehet-e attól sikeres egy terepmun-
ka, hogy bevallottan csak részinformációkra alapoz? Mit tekinthetünk egyáltalán elég-
séges és releváns információnak a terepmunka, és úgy általában véve az antropológiai 
kutatás kontextusában? Ezen a néhány oldalon arról szeretnék írni, hogy voltaképpen 
miről nem tudok írni, s hogy a terepmunkámon tapasztalt kudarcok és korlátok hogyan 
járulhattak hozzá mégis a terepem viszonylagos megértéséhez. 

Az antropológia egyik legfőbb jellegzetessége, ami határozottan elválasztja bármi-
lyen más empirikus diszciplínától, az Malinowski óta a sajátos kutatásmódszertana és 
terepmunka-ideája. Olyan tudomány, ami valójában nagyon komolyan moralizál azért, 
hogy az írott és elbeszélt produktumaiban ne moralizáljon. Valahogy úgy működik, 
mint az általa vizsgált társadalmak: nemigen vannak deklarált szabályai, annál inkább 
átszövik viszont bizonyos konszenzusos elvárások, amelyek gyakorlatilag minden va-
lamire való antropológiai kutatást meghatároznak ‒ ezek az etikai (ne árts, légy lojális, 
kerüld az értékítéletet stb.),  valamint szűkebb értelemben vett módszertani (ne légy 
bennszülött, élj ott, beszéld a nyelvet, interjúzz, dokumentálj mindent stb.) fogódzói. 
Mindehhez hozzá tartozik, hogy, mivel minden terep más kompetenciákat, más visel-
kedési sémákat követel meg és eltérő kihívásokat állít a kutató elé, az antropológia 
relatíve rugalmas módszertani szabályai a terep szabályai szerint öltenek konkrét for-
mát, tehát a terep formálja a tényleges gyakorlatot (ezért sem lehet teljesen egységes 
és rigorózus kutatásmódszertanról beszélni). A terepmunka legnagyobb nehézségét és 
szépségét pont az adja, hogy a kutatónak elsősorban két nagyobb normarendszer, az 
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antropológus-társadalomé és a kutatott társadalomé alapján a saját intuíciójában bízva 
kell eldöntenie, hogy hogyan végzi a munkáját. Ez a tanulmány a kutatónak a külön-
böző elvárás-rendszerek és szabályok közötti lavírozására hoz példát egy rendkívül 
érzékeny témán keresztül.

Azt hiszem továbbá, hogy nem túlzok, ha azt mondom, hogy számtalan módszer-
tani kérdést az antropológia morális problémaként is kezel egyúttal, és ez azzal is 
jár, hogy sokszor a terepspecifi kus etikai problémák módszertani dilemmák is lesznek 
egyben, melyek a terepmunkát és a kutatás utóéletét is meghatározzák. Emiatt egy ant-
ropológiai kutatást többszörösen megnehezíthet az, ha egy mélységesen traumatizált 
társadalomról szeretnénk valamit mondani – valamit, ami több a felszín kapargatá-
sánál, ami nem okoz fájdalmat a kutatottaknak, és ami az antropológia számára is 
érdekes és releváns lehet.

A tanulmányom a továbbiakban négy fejezetben foglalkozik a fent említett problé-
mákkal. Az első kettőben röviden bemutatom Jedwabnét: a kisvárost, ahol a terepmun-
kámat végeztem, a konfl iktushelyzetet, ami felkeltette az érdeklődésemet és Jedwabne 
felé vezetett, valamint a kutatást, amiről azt gondoltam valaha, hogy az eredményeiről 
soha semmilyen formában nem tudok majd beszámolni. A harmadik blokkban az ál-
talam elzárkózás kultúrájaként emlegetett komplex taburendszerről fogok beszélni, 
amely a jedwabnei társadalom – véleményem szerint – legjellemzőbb aspektusa és a 
kutatásom legnagyobb kihívása. A negyedik és egyben utolsó blokkban pedig, mintegy 
az első két fejezetet szintetizálva, a terepmunka során felmerült gyakorlati kérdésekkel 
és problémákkal kapcsolatban szeretnék néhány kérdést körbejárni.

A TEREP – JEDWABNE

Jedwabne városa egy közel 2200 lelket számláló település Lengyelország északkeleti 
szegletében, Podlaskie vajdaság Łomża járásában. A kutatásom 2010 végétől zajlik fo-
lyamatosan, azóta követem a Jedwabnéval kapcsolatos eseményeket és publikációkat, 
a klasszikus értelemben vett állomásozó terepmunkát pedig 2012 júliusában, illetve 
2013 májusa és decembere között végeztem. Az ott töltött időszak alatt végig ugyan-
annál a helyi családnál laktam, s voltaképpen ők voltak azok, akik a beilleszkedé-
semet, ismerkedésemet, tájékozódásomat és nyelvtanulási folyamatomat a leginkább 
segítették. Az együtt élésből következően pedig természetesen ez a jedwabnei család 
volt az, amelynek a mindennapjait leginkább megismerhettem, és a beszélgetőtársaim 
java része is (főleg az első hónapokban) az ő szűkebb kapcsolati hálójukból került ki. 
A terepmunkám második felében, többek között ezekre a kapcsolatokra is építve, de 
már önállóan kerestem fel azokat, akik a kutatásom különböző irányvonalainak kije-
lölésében részt vettek. 

Összesen 62 helyi lakossal sikerült (egy vagy több) félig strukturált, illetve spontán 
beszélgetésből kialakult interjút készítenem. Ezeknek a beszélgetéseknek a java részét, 
beszélgetőtársaim kérése szerint semmilyen módon nem rögzítettem. Az ismerőseim 
nagy része középkorú nőkből és beköltözőkből került ki: ők voltak azok, akik a leg-
kevésbé zárkóztak el a velem való beszélgetésektől, ők tartották a legkevésbé „veszé-
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lyesnek” a jelenlétemet. Mindamellett igyekeztem a kapcsolataimat úgy kialakítani, 
hogy voltaképpen az összes korosztály képviseltesse magát: a legfi atalabb beszélge-
tőtársam 16, a legidősebb 89 éves volt. Voltak kísérletek arra, hogy gyerekekkel is 
beszélgethessek, de ezek, mint látni fogjuk később, teljesen magától értődően egytől 
egyig hamvában holt próbálkozások voltak. 

Az interjúzó módszer mellett az antropológia másik védjegyének számító résztvevő 
megfi gyelés jelentette a kutatásom legfőbb forrásbázisát. Igyekeztem bekapcsolódni mi-
nél több, a mindennapi életet strukturáló eseménybe (házkörüli munka, piacozás, gom-
bászás, templomba járás), illetve részt venni az ottlétem során szervezett helyi (politikai, 
egyházi, városi) rendezvényeken. Az utóbbiak mellett két alkalommal is ott voltam az 
állami megemlékezésen a jedwabnei emlékparkban (2012-ben és 2013-ban), és ameny-
nyire ezt a lehetőségeim engedték, próbáltam az ún. nyilvános diskurzus fenntartóival 
is beszélgetni. Így készítettem interjút egy varsói performance-művésszel, több újság-
íróval, politikussal és kutatóval, valamint különböző zsidó vallási és civil szervezetek 
vezetőivel. Összességében azonban elmondható, hogy jelen dolgozat létrejöttében nem 
elsősorban az interjúkban elhangzottak, hanem a beszélgetéseken túli, nehezen, vagy 
gyakorlatilag egyáltalán nem elérhető tudások segítettek a maguk sajátos módján. 

A JEDWABNE-VITA

Jedwabne város története a 21. század beköszöntével olyan fordulóponthoz érkezett, 
amely, a helyiek elbeszélése szerint alapjaiban változtatta meg a jedwabneiek életét, az 
utóbbi bő másfél évtized politikai, közéleti és historiográfi ai érdeklődésében ugyanis 
kitüntetett fi gyelmet kapott mind a hazai, mint a nemzetközi színtereken. Ez a kitün-
tetett fi gyelem elsősorban egy 2000-ben megjelent mikrotörténeti monográfi ának, J. 
T. Gross: Szomszédok, a jedwabnei zsidók kiirtása című munkájának köszönhető. A 
Szomszédok leírása szerint 1941. július 10-én Jedwabne egy brutális önbíráskodó pog-
rom helyszíne volt, melynek során a település teljes zsidó lakosságát (a könyv szerint 
1600 embert) lemészárolták – többségüket egy helyi család pajtájába zárva égették ha-
lálra. Amiért e munka később hatalmas vitát indíthatott el, az a szerzőnek az az állítása, 
miszerint a gyilkosságsorozatot a helyi katolikus lengyelek önszántukból, mindenfajta 
külső (német) segítség nélkül hajtották végre. Gross kimondott célja a lengyel nem-
zeti emlékezet revíziója volt, véleménye szerint ugyanis maga a holokauszt a lengyel 
átlagemberek közreműködése nélkül nem történhetett volna meg. Eszerint a lengyelek 
legsürgetőbb feladata az, hogy megtisztítsák a nemzeti emlékezetüket a hamis törté-
nelmi mítoszoktól, és vállalják a felelősséget a 20. század nagy lengyel tragédiáiért.  

Ezek a kijelentések szinte azonnal hatalmas tudományos és közéleti vitát robban-
tottak ki Lengyelországban, s az azóta is zajló nyilvános Jedwabne-diskurzusban a 
pogrom mint össznemzeti trauma jelenik meg – annak a kataklizmának a szimbóluma, 
amely azt jelzi, hogy hosszú évszázados áldozatiság után a lengyelek váltak hóhé-
rokká. A hivatalos politikai állásfoglalásban a mindenkori jedwabneieket tették meg 
felelősnek, s magát a feloldást is tőlük várják. Jedwabne mai lakossága azonban (egy-
két korai felszólalást leszámítva) teljes mértékben elzárkózik a nyilvános diskurzusba, 
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illetve a hivatalos emlékezeti munkába való bekapcsolódástól. Amiatt pedig, hogy az 
elmúlt bő másfél évtizedben a nyilvánosság időről időre élénk diskurzus tárgyává teszi 
a Jedwabnéval kapcsolatos dilemmákat, a jedwabneiség meghatározása és a folyama-
tos, intenzív önrefl exiós kényszer szerves része lett a helyi társadalomnak.  Ez a fajta 
kifelé mutatott csend azonban a jedwabneiek részéről minden, csak nem passzivitás, 
és nem valaminek, mondjuk, a pogrom emlékezetének hiányára utal, sőt. A kifelé mu-
tatott csend, azaz a hivatalos és nyilvános emlékezeti munkától való elhatárolódás 
rendkívül tudatos és kötelező érvényű viselkedési stratégia, amiről a későbbiekben 
mint az elzárkózás kultúrájáról fogok beszélni.

A terepmunka kihívásait leginkább a helyi társadalom két, egymással szoros kap-
csolatban álló jellegzetességével lehet magyarázni: az elzárkózás kultúrájának a társa-
dalom minden rétegét átható normarendszerével, valamint az ennek a normarendszer-
nek az elsajátításához vezető enkulturációs folyamat útjával. Ahogy a helyiek életét, 
úgy a kutatóét is az határozza meg Jedwabnéban, hogy mennyire képes ezt az utat úgy 
bejárni, hogy az a helyiek számára is akceptálható legyen. A következőkben nézzük 
meg, mit is értek az elzárkózás kultúrájának homályosnak tűnő kifejezése alatt.

Az elzárkózás kultúráját, mint a helyi társadalom – véleményem szerint – legjellem-
zőbb aspektusát érdemes tabuk komplex rendszereként értelmezni. A tabu-kérdés álta-
lában véve a traumakutatásban hangsúlyos szerephez jut, ami különösebben nem meg-
lepő, hisz maga a traumatizáció folyamata, az elhallgatásnak, elkerülésnek és tiltásnak 
a különféle fonalaiból szőtt szövete, legyen szó személyes vagy társadalmi traumákról. 
Mindazonáltal annak ellenére, hogy kulcsfontosságú fogalomról, pontosabban inkább 
jelenségről van szó, defi niálni nem nagyon szokták. A tabusítás általában „eltitkolást”, 
„elhallgatást” jelent, vagyis kifejezetten nyelvi jelenségként kezelik, azaz a fő kérdés 
az, hogy ki mit és mit nem mond el. Sok esetben többnyire prekoncepciók igazolására 
használják a tabusítás magyarázatát: az áldozat azért hallgat, mert traumatizált és el-
fojtja a traumatikus eseményt, az elkövető pedig azért, mert a bűnösség nem vállalható 
számára, és szándékosan felejt. Ebből már talán jól látható, hogy szélsőségesen fekete-
fehér résztvevőket fedezhetünk fel a szövegek többségében, s a traumatizált állapotra 
sok esetben kizárólag az áldozatokat tekintik jogosultnak. Mindebből az is kitűnik, 
hogy rendkívül rigorózus, kétpólusú képpel operál a kutatások zöme, vagyis kizárólag 
a trauma elszenvedője és elkövetője jelenik meg a szövegekben, s ezekhez a szerepek-
hez egyértelmű viselkedési sémákat és morális ítéletet társítanak. 

 Jedwabne példáján keresztül két, nagyon hangsúlyos ellentmondással talál-
kozhatunk a fenti megközelítéshez képest. Egyrészt azt látjuk, hogy Jedwabnéban ver-
bális és nonverbális tabukról egyaránt szó van (ez nem egyedi természetesen): tiltott 
beszédtémák, tiltott gyakorlatok és az elzárkózást megmerevítő viselkedési szabályok 
rendszeréről. Másrészt nem beszélhetünk explicite áldozatokról és elkövetőkről, legfő-
képp azért sem, mert nem tényleges cselekvések áldozatairól és elkövetőiről beszélünk 
a jelenkorban – itt a diskurzusokban megjelenő áldozatiságról és felelősségről van 
szó, ezek többnyire szimbolikus szerepek. A tudományos megközelítés szempontjából 
alkalmazhatatlanok a fenti kategóriák, ha ki akarjuk szűrni az értékítéletet. Mindemel-
lett az, hogy kit tekintenek áldozatnak és tettesnek a Jedwabne-vita kontextusában, 
nézőpont kérdése. A nyilvánosság számára ők elkövetők, még akkor is, ha javarészt 
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leszármazottakról, sok esetben pedig beköltözőkről beszélünk, vagyis származástól 
függetlenül mindenki érintett, aki Jedwabnéban él. A jedwabneiek felől nézve azonban 
ők az abszolút áldozatok, a nyilvánosság által megbélyegzettek, akik azért nem képe-
sek boldog életet élni, mert kiközösítette őket a lengyel társadalom.

Az elzárkózás kultúrája olyannyira szerves részét képezi a mai jedwabneiek által 
tapasztalt és létrehozott valóságnak, hogy a mindennapi élet leghétköznapibb aspek-
tusaira is hatással van, mint amilyen például az internethasználat, a politikai prefe-
renciák, egy szomszédsági telekvita, munkavállalás vagy épp a formális és informális 
nevelés. De mi is pontosan ez? Röviden összefoglalva: mindazon normák, attitűdök, 
kategóriarendszerek, gyakorlatok és lexikális tudások összessége, amely meghatároz-
za a helyiek számára az úgynevezett nyilvánossággal való érintkezés lehetőségeit és 
kereteit, a jedwabneiség jellegzetességeit, illetve, amely – akarva-akaratlanul – stabili-
zálja a nyilvános vitának köszönhető traumatizált állapotot. A kifejezés abszolút étikus 
kategória, a jedwabneiek nem gondolnak rá ennyire absztrakt módon, mindazonáltal 
különböző formákban mégis utalnak időről időre egy koherensnek és evidensnek tűnő 
rendszer jelenlétére. 

A Gross-könyv megjelenése után, hirtelen politikusok, újságírók, riporterek, 
történészek és megemlékezni vágyók tömegei mentek a kisvárosba. Ez az időszak 
több, a helyiekkel folytatott beszélgetés alkalmával is mint egyfajta sokkélmény 
tematizálódott. Egy beszélgetőtársam így emlékezett vissza erre az időszakra: 

Maga nem is tudja elképzelni, hogy mi volt itt akkor, azokban az időkben. Jedwabne egy 
cirkusz volt, mi a bohócok és a vadállatok, és az életünk volt a nagy show, az attrakció, amit 
mindenki meg akart nézni. Minden más lett utána. Azóta nem tudod természetesen és könnye-
den azt mondani, hogy „Jedwabnéban lakom”. Érti? Mi ma is csak a show részei vagyunk. 
Elvették az életünket. Nem érzi ezt az ember egész nap, minden pillanatban, de amikor mutat-
nak a tévében valamit, vagy, amikor maga kérdez valamit – bocsánat, hölgyem, nem bántani 
akarom, de érti, vagy nem? –, akkor az ember tudja, hogy az egész élete más. Ha nem gondol 
rá, és elmegy dolgozni, vagy nézi a gyerekeit, amikor játszanak, vagy ül a tévé előtt, akkor 
nem gondol rá, de időről időre eszébe jut, és akkor tudja, hogy minden más, mint régen.

A jedwabneiek többféleképpen magyarázzák az elzárkózás szükségességét, de legfő-
képpen azzal, hogy a vita hatására megváltozott az életük, elszeparálódtak a lengyel 
társadalom egészétől, és megbélyegzetté váltak. A fent olvasható idézet ezt a töréspont-
jelleget hangsúlyozza, és illusztrálja azt, hogy míg a nyilvános emlékezeti munkában 
a pogrom traumatizálódik, azaz a pogrom eseménye jelenti az abszolút negatív törés-
pontot, addig a jedwabneieknél maga a vita, illetve a vitából eredeztetett stigmatizáció 
érzete értelmeződik kollektív traumaként.

Szorosan e problémához kapcsolódik a nyilvánosság jedwabnei kategóriája. A nyil-
vánosság a helyiek számára voltaképpen egy homogén halmaz (ahogy a helyiek is a 
nyilvánosság számára), amelybe mindenki beletartozik politikai orientációtól függet-
lenül, aki nem jedwabnei, és aki az által, hogy nem ismeri az úgynevezett hiteles és 
igaz történelmet, amit ők a szülőktől és nagyszülőktől, tehát a hiteles szemtanúktól 
hallottak, szörnyetegnek gondolja a helyieket. A jedwabneiek szerint a bezárkózásra 
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és elzárkózásra azért van szükség e megváltozott élethelyzetben, mert nem tudják és 
akarják teljesíteni a nyilvánosság elvárásait, jelesül azt, hogy felelősséget vállaljanak 
az 1941-es eseményekért. 

Ezen a ponton azt gondolom, hogy érdemes röviden beszélni arról, hogy mit jelent 
itt a saját tudás a nyilvánossággal való konfl iktusában. A jedwabnei terepmunkám 
során nem találkoztam olyan helybélivel, aki ne utalt volna valamilyen formában a kü-
lönböző emlékezetek közötti feszültségekre, és ezen keresztül a lengyel társadalmon 
belüli megkülönböztetett státuszára. Az, hogy ki hogyan nyilatkozik erről, és hogy 
pontosan milyen okokra vezeti ezt vissza, tapasztalataim szerint szorosan összefügg 
azzal (is), hogy milyen információkkal rendelkezik a Jedwabne körüli nyilvános el-
beszélésekről, eseményekről. Ez természetesen sokféle tudást jelent. A jedwabneiek 
között csak elvétve találkoztam olyannal, aki olvasta volna a vitát kirobbantó Gross-
könyvet, és tapasztalataim szerint a vita anyagát sem igen ismerik. Csak olyan ese-
ményekre refl ektálnak, amelyek esetében képtelenek kikerülni a nyilvánossággal való 
közvetlen vagy közvetett érintkezést. Az összességében elmondható, hogy a beáramló 
híreket nem tudják teljesen kiszűrni, viszont saját bevallásuk szerint csak ritkán vitat-
ják meg őket, így a nyilvános diskurzussal kapcsolatban sem lehet egységes tudásról 
beszélni. Ez egyrészt természetes, másrészt tudatos dolog is: nem engedik a nyilvános-
ság – szerintük – monofón Jedwabne-történelmét beszivárogni, és ezzel együtt igye-
keznek kerülni a belső egyszólamú kánon kialakítását is.

A jedwabneiek jelentős többsége úgy véli, hogy a hiteles és igaz történelmet csak 
a hiteles informátoroktól lehet megtanulni, vagyis a saját felmenőktől, akiknek saját 
pogromtörténete van, az ő saját szemszögéből. Ebből kifolyólag Jedwabnéban gyakor-
latilag csak családtörténet-műfajban találkozhatunk a pogrom elbeszélésével. Ez per-
sze nem jelenti azt, hogy ne lenne egy-két jellemző típusa ezeknek az elbeszéléseknek. 
Ezekből hoztam példákat:

1. Voltak itt németek, kettő volt itt, nagy fegyverük volt, és házról házra jártak. Azt mondták a 
lengyeleknek, hogy ha nem ölik meg a zsidókat, akkor az egész családjukat megölik a szemük 
előtt. Tudja, mindenki nagyon félt, és mindenki védeni akarta a gyerekeit meg a feleségét. 
Sokan kimentek a németekkel az utcára, de akkor már ott voltak a Laudański testvérek, az 
egyiknél kés volt, a másiknál puska, és voltak még ott sokan, sok bűnöző. Azok öltek meg min-
denkit, az a pár ember. Nem is voltak emberek. Gaztevők voltak. Állatok. De a többiek féltek. 
Féltették a családjukat. Nem csináltak semmit. Csak nézték a zsidókat. 

2. Mindenki a jedwabneiekről beszél, pedig azok nem is csináltak semmit. Tudja, akkor min-
denhol voltak ilyen gyilkosságok. A gyilkosok mindenhol ugyanazok voltak: lengyelek, állí-
tólag katolikusok, akik azt mondták, hogy megérdemlik, mert megölték Jézust. És ők jártak 
faluról falura, és mindenhol kényszerítették a jó katolikusokat is arra, hogy öljenek, vagy, 
hogy végignézzék a borzalmakat. Azt mesélték, hogy sokan jajgattak, mindenki jajgatott és 
imádkozott, hogy legyen vége és ne kelljen látnia. Ezt mondta a nagyanyám, ő akkor még 
kislány volt. 
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3. Az én nagyapám elbújtatta a susztert, mert azt mondta, hogy mindig olyan kedves volt vele, 
mindig jól dolgozott, nem csalt, és szerette a családját is. De amikor a németek ezt észrevet-
ték, akkor meglőtték a lábát és addig ütötték, amíg el nem ájult. Majdnem meghalt ő is, pedig 
csak segíteni szeretett volna. Ezt ugye senki nem mesélte el neked? Erről nem beszélnek az 
újságírók. Pedig itt hősök is voltak. Nagy hősök. 

Az általam ismert helyi történelmi narratívák alapjaiban sokfélék, és az egyes csalá-
dokra koncentrálnak, de nagy vonalakban egységesek a következőkben: megtörtént a 
pogrom, azon a napon történt meg, amikor Gross is írta, lemészárolták az összes helyi 
zsidó lakost, és az elkövetők között voltak jedwabneiek is. A legnagyobb egység azon-
ban a felelősség kérdésében rejlik: a németeket vagy környékbeli lengyeleket, vagy pe-
dig olyan helyieket aposztrofálnak gyilkosként, akiket bűnözőkként tartanak számon. 

A nagyapám mesélte, hogy a németek voltak a gyilkosok. Meg Radziłówból jöttek férfi ak, és 
itt voltak Ramotowskiék Jedwabnéból, akik mind bűnözők voltak. Ugye nem hiszed el azt a 
sok hazugságot, amit Gross mond? Én inkább a nagyapámnak hiszek. 

Mindez a hivatalos és a lokális történelem értelmezési különbségeire világít rá elsősor-
ban, nem pedig a tényekként elbeszélt részletek eltérőségére. Ha pedig a kétféle tör-
ténelemkép nem kompatibilis egymással, akkor az sem lehetséges, hogy a rájuk adott 
válaszok megegyezzenek. Azaz, ha a hivatalos történelem a kollektív és kizárólagos 
jedwabnei bűnösséget hangsúlyozza, mert kvázi ezt teszi, logikus, hogy kollektív fe-
lelősségvállalást várjon el a jedwabneiektől. Ha azonban a helyi történelmi emlékezet 
néhány bűnöző és a németek számlájára írja a mészárlás bekövetkeztét, voltaképpen 
nincs ok arra, hogy a város lakossága bármiért is bocsánatot kérjen. Az elzárkózás 
kultúráját tehát az is legitimálja az elbeszélések szintjén, hogy különbséget tesznek 
igaz és hamis történelmek között: míg szerintük a nyilvánosság hamis történelemre 
alapozva kéri számon rajtuk a felelősségvállalást, a szerintük igaz történelem azonban 
ezt semmivel nem indokolja.

Jedwabnéban nem igazán számolhatunk a különböző (pogromhoz kapcsolódó) 
emlékezetek nyílt konfl iktusával. Ez többek között azért is lehet, mert nem él ma 
Jedwabnéban olyan lakos, aki hiteles képviselője lehetne egy potenciális ellen-emlé-
kezeti munkának. Aki lehetett volna, azt vagy elüldözték (például az utolsó élő neve-
sített elkövetőt a vita kirobbanása után), vagy asszimilálódott (például egy „lengyel-
lé” vált zsidó asszony, aki közvetlenül a pogrom előtt ment férjhez egy helyi katoli-
kus férfi hoz, s ezáltal az egyetlen hajdani zsidó származású lakosa volt Jedwabnénak 
2012-es haláláig), vagy már egyszerűen nem él. Nem mondhatjuk azonban teljes bi-
zonyossággal, hogy Jedwabnéban mindenki egységesen hangoztatja a helyi normák 
által meghatározott történeti narratívákat: több olyan helybélivel is találkoztam, aki 
az abszolút érdektelenségéről és véleménytelenségéről biztosított a téma kapcsán, 
de olyannal is, akiről – mint eljövetelem után megtudtam – nyílt titokként tudható, 
hogy antiszemita elveket vallana, ha lehetne. Mindazonáltal, bár lehetnek a valós ér-
zelmek, tudások és vélemények a privát szférában diff erenciáltak, a helyi nyilvános-
ságban, amihez gyakorlatilag hozzáférek, csak és kizárólag az elzárkózás kultúrájá-
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nak szabályai szerint beszélnek és cselekednek. Amennyiben bárki is normaszegést 
követne el, az társadalmi státuszától függően a közösség büntetésére számíthat – a 
polgármestert idő előtt leválthatják, a pap esetében megtagadhatják a misére járást, 
egy átlagos helyi lakos véglegesen marginalizálódhat, egy gyereket vagy beköltözőt 
pedig a helyes út felé terelgetnek.

A fent leírtakból talán már látható, hogy az elzárkózás kultúrája abszolút meg-
határozója mindannak, ami a jedwabneiség kulturális esszenciáját jelenti, és bár egy 
speciális traumatizációs folyamat képezi az alapjait, annak abszolút nem a destruktív 
vonatkozásai dominálnak. Sőt, inkább azt láthatjuk Jedwabne példáján, hogy a nyilvá-
nossággal, mint közös ellenséggel kapcsolatos trauma-narratíva voltaképpen megte-
remti a jedwabneiek valós vagy elképzelt közösségét. 

JEDWABNEINEK LENNI, JEDWABNEIVÉ VÁLNI

Azt, hogy mindez mennyire meghatározó, mi sem mutatja jobban, mint a helyi kultú-
rába való beavatás és beletanulás folyamata – ekkor válnak ugyanis nyilvánvalóvá és 
explicitté az elzárkózás legfontosabb szabályai. Ahhoz ugyanis, hogy valaki úgymond 
igazi jedwabnei lehessen, el kell sajátítania a jedwabnei kultúrában való benne élés 
szabályait, viselkedésmintáit, normarendszerét és társadalmi-kulturális-történeti tudá-
sait is. Az pedig, hogy ki milyen mértékben és minőségben birtokolja a jedwabneiség 
kulturális tőkéjét, diff erenciálja a helyi társadalmat többféleképpen is. Egyrészt meg-
különböztetik a nyilvánosságot a jedwabneiektől, tehát meghúzzák Jedwabne külső 
szimbolikus határait, másrészről pedig belülről is, segítségével ugyanis megkülönböz-
tetik az igazi jedwabneit a „tudatlanok”-tól. A tudatlan kategória itt két émikus alkate-
góriát jelöl elsősorban: a gyerekeket és a beköltözőket. 

Bár a gyerekek és beköltözők látszatra ugyanúgy tudatlanok a helyiek szemében, 
akiknek meg kell tanítani a Jedwabnéban élés szabályait, valójában markáns különb-
ség fedezhető fel közöttük mind megítélésben, mind az enkulturációs folyamatban. Az 
eddigi terepmunkám tapasztalatai azt mutatják, hogy a jedwabnei gyerekek szociali-
zációjának szerves része és fontos állomása az, hogy mikor, hol és milyen formában 
avatják be őket a kisváros történelmébe. A beavatás feladata a családé, a helyiek szerint 
ugyanis az egyes családi történeteket csak a család ismerheti. Az iskola pedig olyan 
hivatalos intézmény, amely – szerintük – jogot formálhat a történelem kisajátítására, 
ez ellen pedig a szülők tiltakoznak. Lengyelországban a történelemoktatás részeként 
az iskolákban lehetőséget kell biztosítaniuk a pedagógusoknak arra, hogy az órákon 
megbeszélt történelmi események helytörténeti vonatkozásairól is hallhassanak a gye-
rekek. A fi atalabb beszélgetőtársaim, valamint a megkérdezett pedagógusok szerint 
a holokauszt témája ebben az esetben teljes mértékben kimarad az oktatásból. Egy 
interjú során az egyik helybéli tanár ezt azzal indokolta, hogy az iskolának a feladata a 
büszkeségre, nem pedig a megbélyegzettségre való nevelés. Itt egyéni családtörténetek 
vannak, egyéni elképzelések a vitáról, és a szülőknek kell meghatározniuk, hogy mit 
tudhat a gyerek, nem lehet objektív, külső forrásokból származó információkkal meg-
zavarni őket. Az iskola olyan hivatalos intézmény, amely jogot formálhatna a történe-
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lem kisajátítására, ez ellen pedig a szülők is tiltakoznak. A beavatásnak kettős célja 
van: szembesülni a felmenők esetleges bűneivel és feldolgozni azt (ha van ilyen), más-
részt pedig felkészülni a nyilvánosság támadásaira, és megfelelő módon reagálni arra.

Jedwabnéban kiemelt fontossággal bír mind a pogrom, mind pedig a vita sajátos 
történetébe való bevezetése a beköltözőknek is, mégpedig oly módon, hogy az az elzár-
kózás kultúrájának stabilitását ne ingassa meg. Ebben hasonlít a gyerekek enkulturációs 
folyamatához. Ami azonban speciálissá teszi a beköltözők helyzetét, az az, hogy ők va-
lójában potenciális veszélyforrásként vannak jelen a város életében, hisz a nyilvánosság 
felől jöttek, a nyilvánosság kategóriarendszerével, hamis tudásával és véleményével 
felvértezve, és bármikor vissza is térhetnek oda. Épp ezért náluk nemcsak a tanítás, 
hanem az elfogadtatás és a helyi normák legitimációja is fontos, hisz a feltételezett ér-
tékítéleteiket és prekoncepcióikat kell felülírniuk a tősgyökeres jedwabneieknek.

A gyerekek és a beköltözők beavatása között az alábbi markáns különbség fi gyel-
hető meg: míg a gyerekek esetében az elsődleges explicit célja a helyieknek a gyerme-
kek védelme, addig a beköltözők esetében a közösség védelme dominál. A gyerekek 
ugyanis azok, akik a felmenőik által potenciálisan mindig megvádolhatóak lesznek, a 
beköltözők számára azonban kvázi-választott identitásról beszélünk, őket nem a fel-
menőik öröksége, hanem egyszerűen a lakóhelyük predesztinálja a jedwabneiséggel 
való szembenézésre. Számukra az enkulturációs folyamatában gyakorlatilag az alábbi 
instrukciókat kell követni: sajátítsd el az elzárkózás kultúráját, ismerd meg az igazi 
történelmet, érezd át a helyiek tragédiáját, vállalj velük sorsközösséget, és összességé-
ben légy te is traumatizált! Azt hiszem, jól látható, hogy a beköltözők számára ez egy 
kikényszerített attribúciós folyamat, amely – többek között – azt is bizonyítja, hogy 
a trauma abszolút lehet konstruktív defi níciós eleme a közösségnek. Az elzárkózás 
kultúrája pedig olyan tudáskomplexum, amely a mainstream helyi traumanarratívát 
támasztja alá, illetve annak következménye, s így a trauma maga lesz a jedwabneiség 
meghatározásának az alapja.

Milyen következményekkel járhatnak a fent említett problémák egy antropológusra 
nézve? Annak ellenére, hogy igen nagy hátrányt jelentett a kutatásban az, hogy egysze-
rűen nem részesülhetek akadálymentesen (vagy egyáltalán nem) azokból a tudásokból, 
ami a helyieké, mert nem vagyok jedwabnei, több szituációban is segítségemre volt az, 
hogy fontosnak tartották azt, hogy engem is neveljenek a maguk módján. Ebből kifo-
lyólag a saját bőrömön tapasztaltam meg félig-meddig azt, hogy körülbelül milyen utat 
kell bejárnia valakinek ahhoz, hogy a közösség elfogadja (például egy beköltözőnek). 
Természetesen ez egy speciális szituáció, hisz mindenki tudta, hogy az ott tartózkodá-
som nem állandó, tehát egyszerűen a jelenlétem önmagában is veszélyes lehet, hisz a 
nyilvánosság felől érkeztem, és oda is mentem vissza, így túl szoros a kapcsolatom a 
másik féllel. Azt gondolom, hogy a terepmunka elején én magam voltam a megteste-
sült tabusértés, ami aztán idővel oldódott.

Fontos volt azokat a fi nom szabályokat elsajátítanom, hogy hogyan beszélhetek, 
illetve hogyan nem beszélhetek a pogromról és a vitáról. Közvetlenül például semmire 
nem szabadott rákérdeznem, erre közeli ismerősök utasítottak is, abban az esetben 
ugyanis rögtön bezárkóztak a beszélgetőtársaim, és csak annyit mondtak, hogy nem 
tudják, nincs véleményük, vagy, hogy nem akarnak semmit mondani ezzel kapcsolat-
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ban. Abban az esetben, ha teljesen más témákról beszélgettünk, idővel sokszor maguk-
tól is elkezdtek mesélni, véleményt formálni róla, sőt, még az előtt fontosnak tartották 
többen, hogy „elmondják az igazságot”, mielőtt bármit is tudtak volna a szándéka-
imról. Ez az ellentmondásos helyzet azért is állhat fent, mert előbbi esetében tudták, 
hogy egy esetleges publikációhoz, szakdolgozathoz használnám fel az általuk elmon-
dottakat, utóbbinál viszont a nekem tulajdonított prekoncepciókat próbálták felülírni, 
jelesül azt, hogy szörnyetegnek tartom én is őket. A legtöbb tényleges beszélgetésre 
csak azután került sor, hogy igyekeztem a házigazdám instrukcióit betartani, aki meg-
feszítetten dolgozott azon, hogy ne hozzam őt szégyenbe. Ő például azt mondta, hogy 
nagyban oldaná a bizalmatlanságot velem szemben, ha én is eljárnék vele templom-
ba, hogy mindenki lássa, vannak közös pontok az életünkben, így akár meg is érthe-
tem őket. A misére járás hasznosságát tapasztalhattam több ízben is. Misére ugyanis a 
jedwabneiek nagy része rendszeresen jár, így alkalmat teremtett ismeretségek szerzé-
sére is. Másrészről viszont volt olyan konfl iktusom is, amelyet azzal sikerült feloldani, 
hogy rájött az illető, hogy már többször látott a templomban.

Mindazonáltal így is klasszifi kációs anomália voltam/vagyok a helyiek szemében, 
mert nem teljesítem maradéktalanul sem a nyilvánossággal, sem a helyiekkel kapcso-
latos elvárásaikat. Erről árulkodnak azok a rólam szóló pletykák is, amiket visszahal-
lottam, és amelyek megpróbáltak valamilyen módon értelmet adni az ottlétemnek. Az 
egyik pletyka szerint például azért költöztem a befogadó családomhoz, mert a legidő-
sebb fi ú feleségének szánnak, és azért is kezdtek lakásfelújításba az elmúlt években, 
mert készültek a jövetelemre. Egy másik szerint könyvet írok a családról és a szibériai 
munkaszolgálatról, mert arról még senki sem írt, márpedig Jedwabnéban több hős volt, 
mint bárhol máshol az országban.

A jedwabneiekkel folytatott beszélgetéseim során többször megfogalmazódott to-
vábbá az (mintegy a státusznélküliségem feloldásaképp), hogy a beszélgetőtársaim úgy 
szóltak hozzám, mintha gyerek lennék. Ennek többször hangot is adtak („Neked most 
tanulnod kell, úgyhogy hallgasd fi gyelmesen, amit mondok.”). Az indoklásuk szerint 
azért, mert egyrészt a nyelvet is csak úgy használom, mint egy gyerek, másrészt pedig a 
tudásom is csak akkora, amekkora egy gyereké. A történetek elmondását tehát javarészt 
tanítási folyamatként kezelték, így azt gondolom, ők maguk találták meg a kiskaput a 
nyilvánosságtól való elzárkózás, illetve a nyilvánosságnak való nyilatkozás között. A 
tanítási folyamat részeként továbbá a közelebbi ismerőseim többször nyíltan utasítottak 
bizonyos viselkedési szabályok betartására. Közölték velem például, hogy nem veszi ki 
jól magát, hogyha elmegyek a hivatalos nemzeti megemlékezésre, úgyhogy ha mégis 
szükségem van rá, akkor kerülő úton menjek a temetőbe, és ne hangoztassam, hogy ott 
jártam. Volt egy eset továbbá, amikor megtudtam, hogy mely házak álltak annak idején 
zsidó családok tulajdonában. Szerettem volna néhány olyan helybélivel beszélgetni er-
ről, akik a megjelölt házak valamelyikében laktak (és esetleg már korábban is ismertem 
őket), de a barátaim egyöntetűen azt mondták, hogy ez illetlenség, és ha nem akarom, 
hogy elküldjenek Jedwabnéból, akkor ezt ne emlegessem senkinek.

Mindezek mellett ennek a köztes státusznak volt és van egyfajta presztízsértéke is. 
A helyiek számára például néha hasznosnak tűnik, hogy úgy gondolják, az ő tudásaik 
mellett a nyilvánosságot is mélyrehatóan ismerem (náluk mindenképpen jobban, ők 
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ugyanis az olvasástól is elzárkóznak, csak nagy vonalakban ismernek véleményeket 
és eseményeket). Ennek volt ékes példája az, amikor egy, a pogrommal kapcsola-
tos, akkor frissnek számító interjú levetítése után többen is felkerestek telefonon és 
személyesen, és érdeklődtek, hogy mit gondolok az esetről. Ezt leszámítva azonban 
inkább az előbbi szereptársítás volt jellemző: a félig gyerek, aki a nyelvet is és a 
jedwabneiséget még csak tanulja.

A kutatói pozíció mellett a konkrét terepmunka-gyakorlat is természetesen a helyi 
normák szerint valósulhatott csak meg. Maga az interjúszituáció például egyáltalán 
nem integrálható az elzárkózás kultúrájába, mint ahogy semmi, amit egy antropoló-
gusnak csinálnia kell terepmunka címén. A legnagyobb ősellenség Jedwabnéban az 
újságíró és a történész, elsődlegesen nekem az ő köpönyegüket kellett valahogy le-
vetnem magamról. Az interjúzás kifejezetten olyan cselekmény, ami evidens módon 
társul az újságírói és történészi szerepekhez a helyiek számára, amit voltaképpen a vita 
kirobbanása körüli időszak magyaráz. Fontos volt (illetve azt gondolom, hogy egyéb-
ként is elengedhetetlen), hogy mindenkit pontosan tájékoztassak arról, hogy ki vagyok 
és mi a szándékom az ittléttel. A szerencsém az, hogy abszolút komolyan vehetetlen 
voltam sokaknak: 20-21 éves kislánynak gondoltak, egy egyszerű fi atal diáklánynak, 
aki eff ektíve nem dolgozik, nincs semmilyen fontosabb társadalmi elismertsége, így 
az, hogy tudták, hogy én csak szakdolgozatot, majd pedig később disszertációt szeret-
nék írni Jedwabnéról, nem okozott akkora kognitív disszonanciát, mintha újságcikket 
vagy könyvet szerettem volna megjelentetni az esetről. Ez persze nem volt azért min-
denre kiterjedő segítség, de meggyőződésem, hogy e nélkül a szerep nélkül, negyed 
ennyi beszélgetőtársam nem lett volna.

Már említettem, hogy az ismerőseim java része a terepmunka első felében a házi-
gazdám kapcsolati hálójából került ki. Ez azzal is járt, hogy házigazdám ragaszkodott 
ahhoz, hogy ő mutathasson be, mégpedig a következő módon: Ő itt Gabi, egy kedves 
barátnőm (később harmadik lányom) Magyarországról, antropológus, és Jedwabnéról 
szeretne szakdolgozatot írni. Minden érdekli, de főleg Szibéria. Ezzel, ahogy mondta, 
nekem akart segíteni, de védte saját magát is, hisz ő a házába fogadta a nyilvánosságot, 
és ezt valahogy kompenzálnia kellett. Az, hogy házigazdám az érdeklődési körömet ja-
varészt a szibériai deportálásokra redukálta, amellett, hogy tényleg segített, valójában 
több problémát is felvetett. Egyrészt engem nem igazán ez érdekelt az elején (akkor 
még nem is sejtettem, hogy mennyire fontos téma), és rettenetesen zavart, hogy úgy 
éreztem, becsapom az embereket. Ez volt az első komolyabb etikai probléma, amivel 
szembesültem, ugyanis úgy gondoltam, ha ez így marad, tényleg hazudni fogok az 
embereknek, vagy ha mégis elmondom, hogy engem valójában nagyon is érdekel a 
Jedwabne-eset, akkor a házigazdámat teszem hiteltelenné, ami hatalmas homlokzat-
vesztés lenne számára. Arról nem is beszélve, hogy a kutatás folytatását valószínűleg 
teljesen ellehetetlenítené. Ezt végül azzal oldottam fel, hogy explicite soha nem is 
kérdeztem rá semmire, ami kifejezetten a pogrommal vagy a vitával kapcsolatos, de 
mivel előbb-utóbb minden beszélgetésben természetszerűen felbukkant ez is, óvato-
san tovább tudtam görgetni a témát (persze csak egy bizonyos határig). Akkor pedig, 
amikor véget ért egy beszélgetés, mindig megkérdeztem, hogy van-e valami, amit nem 
használhatok fel a szakdolgozatomban, és hogy leírhatom-e azt is, amit a pogrommal 
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kapcsolatban mondtak. Sokszor az utóbbira sajnos nemleges választ kaptam, mind-
azonáltal tudok támaszkodni az elhangzottakra akkor, amikor egyfajta összképet pró-
bálok kialakítani Jedwabnéról, és a lelkiismeretem is tiszta marad. 

Fontos még továbbá, hogy beszélgetést csak ritkán lehetett szervezni, általában 
spontán alakult, és nem nagyon lehetett rájuk felkészülni, ha pedig mégis szervezett 
volt, az már csak a sokadik találkozás után valósulhatott meg. Ez szintén defi níciós 
kérdés voltaképpen – egy spontán csevej az baráti és bizalmas, a szervezettség viszont 
a hivatalos interjúk sajátja, aminek a konnotációi nem épp a baráti kategóriájába so-
rolhatók, és ez Jedwabnéban komoly következményekkel jár. Szinte soha nem rögzít-
hettem és dokumentálhattam beszélgetéseket, és még ritkábban járultak hozzá ahhoz, 
hogy szó szerint idézzek valakit (6–8 ember van, akitől szoktam idézni).

Terepmunka közben a fenti kérdéseket jórészt nem teljesen így értelmeztem, mivel 
azonban folyamatos éberséget, koncentrációt és elviselhetetlen önrefl exiót igénylel-
tek a mindennapok, a játékszabályokba relatíve hamar sikerült beletanulnom. Utólag 
visszagondolva azonban összeáll a kép azzal kapcsolatban, ahogy egyébként gondol-
kodom Jedwabnéról most. Sőt, meggyőződésem, hogy ez a folyamatos önrefl exiós 
kényszer, a számtalan tiltás és lavírozás alapvetően meghatározza a kutatásom témáit 
és kérdésfelvetését – ezek nélkül a tabuk és feloldási kísérletek nélkül szerintem soha 
nem tudtam volna meg semmi fontosat az „igazi” Jedwabnéról.

A tabu-kérdés alapvetően egyszerre módszertani alapja és morális béklyója is a 
kutatásnak, mindazonáltal a sokszor oly terhes tiltások nem feltétlenül ördögtől való 
dolgok, és nem is feltétlenül per defi nitionem korlátok, hanem elsősorban a terep szer-
ves részei, és rengeteget elárulnak a kutatásunk tárgyáról. Dolgozatomat Losonczy 
Anna gondolataival zárnám:

Riporter: Egyszer azt írtad erről a módszerről, hogy a hallgatás tudománya is.
Losonczy Anna: Ezt mint fi atal kutató még nem tudtam. Meg voltam arról győződ-

ve, mint, gondolom, a többi fi atal etnográfus is, hogy az idő kevés, az anyag óriási, a 
megértési kényszer tombol, tehát az embereket reggeltől estig különböző kérdésekkel 
kell fárasztani. Georges Braque, a festő mondta egyszer, hogy a magyarázatok és a 
kérdések fárasztják az igazságot. Ezt a gondolatot akkor én még nem ismertem, de 
egy intuitív pillanatban rádöbbentem arra az evidenciára, hogy a kérdéseimre kapott 
válasz mindig csupán e kérdések produktuma. Ha ezzel szemben csak egyszerűen fi -
gyelek – hallgatom, hogy miről beszélgetnek az emberek és megyek velük oda, ahová 
ők mennek és ezekben az együttlétekben olyan keveset szólok és nyilvánulok meg, 
amennyire csak lehet, sőt, hagyom, hogy az emberek visszakérdezzenek, hiszen én 
nem természettudós vagyok, az én kutatásom alanyai emberi lények, akiknek vélemé-
nye van és joguk a kérdéseikhez –, akkor az egész sokkal érdekesebb lesz. Így aztán 
elhagytam ezt a kicsit rendőri, rentabilitásra törekvő kérdező módszert és megértettem, 
hogy az én szakmám a világon a legszebb szakma.
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Gabriella Tuboly-Vincze 
Lessons from a traumatised site

The author in her article, relying on the experiences of her fi eldwork carried out in the town of 
Jedwabne in Poland, investigates in what way a deeply traumatised site potentially makes anthropo-
logical inquiry impossible and what methodological and ethical problems the researcher has to face 
both in course of his/her fi eldwork and while processing, analysing and making public the knowledge 
s(h)he has gained via his/her research. The article devotes three chapters to these problems. The fi rst 
one briefl y introduces the small town of Jedwabne, the confl ict which directed the author towards 
Jedwabne, and the research project of which the author believed that she would never be able to re-
port. In the second chapter the author discusses the complex system of taboos she designates as ‘the 
culture of seclusion’, which, in her view, is the most typical aspect of the society of Jedwabne, and 
meanwhile the greatest challenge to her research. In the last chapter, as a sort of synthesis of the fi rst 
two chapters, the author touches upon some practical issues and problems related to the fi eldwork.
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„Abból sosem származott jó egy szubkultúrának sem, 
ha kívülálló írt róla.” Esettanulmány a hardcore punkok 
hitelességeszményeiről és a kutatói pozíció jelentőségéről

A populáris zenei szubkultúrák és színterek vizsgálatában rejlő lehetőségekre a ma-
gyar néprajztudomány jelentős késéssel fi gyelt fel. Ennek oka egyrészt a történeti irá-
nyultság dominanciájában, másrészt az ifjúsági kultúra (a populáris zenei identitások 
és közösségek elsődleges, de nem kizárólagos közege) mint kutatási tárgy általános 
mellőzöttségében keresendő.1 Szapu Magda, aki tudományunk képviselői közül első-
ként foglalkozott a kortárs ifjúság zenei ízlés mentén formálódó csoportkultúráival, 
a hagyományos etnográfi ai-folklorisztikai módszertant és megközelítést alkalmazta a 
kaposvári középiskolások szórakozási formáinak, öltözködésének és szokásainak do-
kumentálására.2 Munkája hiánypótló volt, ám egyúttal arra is bizonyságul szolgált, 
hogy a klasszikus megközelítés nem elegendő a populáris zenei identitások és közös-
ségek működésének megértéséhez, mert nem teszi lehetővé a képlékenység megra-
gadását, emellett a terepmunka-tapasztalatok vonatkozásában sem mutat kellő refl e-
xivitást.3 Pár évvel később a Csoportok és kultúrák című tanulmánykötetben,4 amely 
a (nem csak zenei és ifjúsági) szubkultúrák és színterek hazai vizsgálatát összegezte, 
már más jellegű kutatások is helyet kaptak. 

Az utóbbi években ráadásul a néprajztudomány magyar képviselői is egyre élén-
kebb diskurzust folytatnak a terepmunka értelmezéseiről és gyakorlatairól.5 Az MTA 
Néprajztudományi Intézete 2016-ban és 2017-ben is szentelt egy-egy konferenciát6 
a néprajzi terepmunka kérdéseinek, illetve egyéni munkák7 is egyre érzékenyebben 
foglalkoznak azokkal. Írásomban magam is olyan módon kívánok számot adni kuta-
tásom eredményeiről, hogy azzal hozzájáruljak a hazai néprajztudomány módszertani 
refl exivitásának növekedéséhez.

A magyar punk színtérrel, pontosabban a hardcore punkokkal foglalkozó kutatásom 
során több alkalommal is szembesültem azzal az egyszerre érdekfeszítő és zavarba ejtő 
helyzettel, amikor az adatközlők értékelik a tudományos munka produktumait. Első alka-
lommal még meglepett a publikációimnak szentelt aprólékos fi gyelem, a későbbiekben 
azonban kiderült, hogy az eset egyáltalán nem volt egyedülálló. A fokozott érdeklődés 
jórészt kutatásom tárgyának sajátosságaiból fakadt, és összefüggésben állt kívülállósá-
gommal, aminek adatközlőim a megszokottnál is nagyobb jelentőséget tulajdonítottak. 

1 Lásd Szapu 2002., Voigt Vilmos ajánlása.
2 Szapu 2002. 
3 Havasréti 2003.
4 Jakab–Keszeg 2007.
5 Lásd például Biczó 2011.; Lajos 2013.; 2016.; Nagy 2014.
6 Mészáros–Vargyas 2016.; 2017.
7 Lásd például Balatonyi 2017: 15‒22, Lőrinczi 2014 81‒64.

Ethnographia2018.08.30..indb   556Ethnographia2018.08.30..indb   556 02/09/2018   22:37:0002/09/2018   22:37:00



Esettanulmány a hardcore punkok hitelességeszményeiről ... 557

Jelen írás átfogóan elemez két, egymáshoz több szálon kapcsolódó online vitát, 
amelyek saját szakdolgozatom és egy diplomafi lm kapcsán 2016 februárjában és már-
ciusában bontakoztak ki egy Facebook-csoportban. Az esettanulmány segítségével 
igyekszem körüljárni, hogy a hardcore punkok elképzelései a szubkulturális hiteles-
ségről hogyan hatottak kutatásomra és annak megítélésére, illetve fordítva: hogy kuta-
tómunkám megítélése mit árul el adatközlőim hitelességgel kapcsolatos eszményeiről. 
A következőkben először röviden felvázolom a hardcore punk színtér és szubkultúra8 
születésének történetét, majd a kutatás módszereit, valamint a tanulmányban használt 
fogalmakat és koncepciókat ismertetem.

A HARDCORE PUNKRÓL RÖVIDEN

A hetvenes évek végén, miután a punk sokkoló erejét többé-kevésbé semlegesítette a 
zeneipar és a média élénk érdeklődése, az Egyesült Államokban színre lépett a punkok 
egy új generációja. Képviselői hardcore-nak (keménymagnak) nevezték magukat, és 
igyekeztek mindent megtenni annak érdekében, hogy minimalizálják a mainstream 
média és a zeneipar punkra gyakorolt befolyását. Az intézményellenességet és a do it 
yourself (DIY) etikát9 a színtér védelmét szolgáló stratégiává tették, valamint műfaji 
szempontból is megújították a punkot.10 A nyolcvanas évek elejére kialakult egy magát 
undergroundként defi niáló hardcore színtér, amely számos szállal kötődik „anyakultú-
rájához,” ám attól sok tekintetben el is határolódik.11

Minden hardcore punk punknak tartja magát, azonban nem minden punk hasz-
nálja magára a hardcore címkét. A hardcore punkok rendszerint egy tudatosabb és 
tartalmasabb punk kultúra képviselőiként határozzák meg magukat, amit hűen tük-
röznek együtteseik politikai és társadalmi kérdéseket feszegető dalszövegei,12 vala-
mint különböző kollektív (általában a szélesebb punk színteret is megmozgató) kez-
deményezések, mint például jótékonysági koncertek.13 A hardcore punkok a straight 

8 A terminusokat övező vitákról lásd például Bennett 2011.; Greener‒Hollands 2008.; Tófalvy 2011. 
A színtér és a műfaji színtér fogalmának meghatározásához lásd Straw 1991. és Tófalvy 2017: 
36‒54. A szubkultúra jelentésének újrafogalmazásához lásd Williams 2011: 35–43. 

9 A hanganyagok felvétele, kiadása, promóciója és az ezekhez kapcsolódó kreatív munka (például 
pólók készítése), a turné- és koncertszervezés, a fanzine-szerkesztés és a koncerteken felállított 
árusítóstandok működtetése hivatásos menedzsment közreműködése nélkül történik. Lásd még 
Moran 2011.

10 Gyors, pergő ritmus, torzított gitárhangzás, szándékosan kevéssé emészthető dallamok és rövid, 
de mondanivalóban gazdag számok jellemezték a korai hardcore punk együttesek munkásságát 
(például Black Flag, Teen Idles, D.O.A.).

11 Lásd még Moore 2004. és Hannerz 2015: 170‒171.
12 Lásd Haenfler 2006: 14–16.
13 Hazai vonatkozású példával szolgálhat egy 2016. február 26-án megrendezett koncertmaraton, 

amely 10 punk és hardcore együttes közreműködésével gyűjtött támogatást a Food Not Bombs 
mozgalom részére, amelynek civil aktivistái hétvégenként feleslegessé vált piaci áruból készített 
ételt osztanak a rászorulóknak. 
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edge (sXe) irányzat megszületésével egy absztinencián alapuló életmód-mozgalmat 
is adtak a punk kultúrának.14 

Adatközlőim beszámolói alapján a magyar punk színtéren először a rendszerváltás 
környékén került használatba a hardcore punk címke, és a kilencvenes évek elején-
közepén jelentek meg az első együttesek, amelyek már kifejezetten hardcore punkként 
defi niálták magukat (például AMD, Leukémia, Marina Revue). Ahogyan a szubkul-
turális termékek cseréjének egyre több csatornája nyílt meg, és ezáltal egyre több in-
formáció vált elérhetővé a hardcore punk ethoszról, úgy sajátította el a magyar punk 
színtér egy szűkebb szelete a címkéhez kapcsolódó elképzeléseket és gyakorlatokat. 
A kétezres évek elejére több helyi hardcore punk színtér15 alakult ki. A címke ellenére 
ezek a mai napig is lényegében ugyanazt a szubkulturális infrastruktúrát (szórakozó-
helyeket, nonprofi t underground kiadókat, szubkulturális termékeket forgalmazó DIY 
disztribútorok hálózatát) használják, mint a szélesebb értelemben vett punk színtér. 
Hazai viszonylatban hardcore punk színtér alatt így inkább egy sajátos, a hardcore 
identitással való azonosuláson és annak közösségi jóváhagyásán alapuló kapcsolathá-
lót érthetünk, amely a szélesebb értelemben vett punk közegen belül jött létre és attól 
teljes mértékben sosem vált külön.

A KUTATÁS MÓDSZEREI

Kutatómunkám 2010 októbere és 2016 májusa között zajlott, és mindvégig a magu-
kat hardcore punkként defi niáló résztvevőkre összpontosított. A kutatás bő 5 éve alatt 
változó intenzitással végeztem többhelyszínű terepmunkát az ország különböző helyi 
színterein.16 A 2-3 napos kiszállások során közösségi események (koncertek, klub-
fesztiválok, fesztiválok) alkalmával végeztem résztvevő megfi gyelést. Az informális 
adatokat félig strukturált egyéni és csoportos interjúk egészítették ki. A tanulmány 
megírásának időpontjában összesen 49, többségükben személyes találkozás során le-
bonyolított beszélgetés áll rendelkezésemre.17 Kutatásom a multi-sited (többszínterű) 
jelzővel is jellemezhető, hiszen adatközlőim gyakorlatait követve18 a klasszikus mód-
szerek mellett online kutatómunka (Facebook-csoportok, fórumok, blogok, webzine-
ek nyomon követése, online elérhető források felkutatása),19 illetve egyéb szöveges, 
vizuális és tárgyi források (dalszövegek, fanzine-ek, publicisztikák, röplapok, plaká-
tok, videóklipek, DIY dokumentumfi lmek) elemzésével igyekeztem feltárni a hardcore 
punkok személyközi viszonyainak mozgatórugóit. 

14 Straight edge-eknek nevezik azokat a hardcore punkokat, akik nem fogyasztanak alkoholt, drogo-
kat és dohányárut. Absztinenciájuk gyakran hús és egyéb állati eredetű termékek fogyasztására is 
kiterjed (lásd Vásárhelyi 2014).

15 Közöttük a mai napig is aktív szombathelyi Savaria Colonia Hardcore és az Eger Hardcore Family.
16 Budapesten, Szombathelyen, Egerben, Pécsett, Győrben, Veszprémben és vonzáskörzeteikben.
17 Áthidalhatatlan földrajzi távolság esetén e-mailben és videóbeszélgetés formájában is készültek 

interjúk. 
18 A multi-sited etnográfia fogalmáról magyarul lásd Lajos 2013: 43–54.; 2015: 163–172.
19 Az internetről mint antropológiai terepről lásd Lajos 2016.
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A terepmunka alakulását befolyásoló tényezők természetesen az én esetemben is 
túlmutattak a kutatás szám- és adatszerűsíthető paraméterein. Mint említettem, adat-
közlőim előszeretettel nyújtottak visszajelzést a kutatásról, és ez időnként konfl iktussal 
járt,20 hiszen a kutató megfi gyelői helyzete, illetve az adatközlők kitartó „ostromlása” 
még a legnagyobb körültekintés mellett is joggal ébreszthet bizalmatlanságot.21 Ebből 
a szempontból kulcsfontossággal bír az, hogy a kutató mindig egyfajta peremhelyzetbe 
szorul, hiszen célja kívülállóként, rálátása vagy (amennyiben „hazai terepen” kutat) 
magánszemélyként betöltött pozíciója bennfentesként határozza meg.

Az én peremhelyzetemet két, a terep természetéből fakadó tényező súlyosbítot-
ta. Amennyiben a kutatás meghatározott helyszínen zajlik és jól körülhatárolható kö-
zösséggel foglalkozik, a hosszútávú jelenlét és a megfontolt kapcsolatépítés segíthet 
a kutatottaknak a kutató kontextualizálásában. A műfaji színterek kutatásának egyik 
legnagyobb nehézsége viszont éppen abban rejlik, hogy a terep jellege miatt a kutató 
a kutatottak egy részével sosem találkozik személyesen, a „huszonnégy órás” ottlét 
pedig nem, vagy csak kivételes helyzetekben22 valósítható meg. Egy egyértelmű hatá-
rokkal nem rendelkező terepen ráadásul a résztvevők számára a megszokotthoz képest 
nagyobb jelentőséggel bírhat a pozicionálás, vagyis a bennfentesség mértékének meg-
állapítása és a kívülállóktól való elhatárolódás. 

Andy Bennett 2002-ben hívta fel a fi gyelmet arra, hogy a populáris zenei identitások 
és közösségek kutatásával foglalkozó munkák többsége a módszerek adatszerű közlé-
sére szorítkozik, és csak érintőlegesen tárgyal módszertani kérdéseket. Bennett különö-
sen jogosan hiányolta a bennfentesség révén szerzett tudás és hozzáférés jelentőségének 
elemzését, hiszen a tudományterület jellemző kutatási modellje a kilencvenes évek óta 
a bennfentes kutató által végzett terepmunka.23 Ennek ellenére továbbra is csak kevesen 
részletezik, hogy helyzetük hogyan befolyásolta kutatásuk menetét és eredményeit. A 
kevés kivétel egyike Paul Hodkinson, aki maga is az általa kutatott brit goth színtér 
résztvevője, és az elsők között szentelt a témának egy teljes tanulmányt.24 A (hardcore) 
punkról szóló szakirodalom nagy része szintén (egykori) résztvevők tollából származik, 
ám a munkák többsége25 nem fordít különösebb fi gyelmet módszertani kérdésekre. Eric 
Hannerz például komoly forrásértékkel bíró terepmunka-anekdotákkal illusztrálja az 
adatgyűjtés folyamatát, de kutatói és résztvevői mivoltának konfl iktusairól szinte sem-
mit sem mond.26 Ross Haenfl er ezzel szemben egy hosszabb fejezetet27 szentelt annak a 
kérdésnek, hogy bennfentessége milyen szerepválságokkal szembesítette a kutatás so-

20 A konfliktus szerepéről a terepmunkában lásd Nagy 2017.
21 A kollaboratív módszer ezt igyekszik kiküszöbölni a kutató-adatközlő viszony kölcsönössé tételé-

vel. Lásd Lőrinczi 2014.; Nagy 2014.
22 Terepmunkám során erre csak 2015 nyarán adódott alkalmam, amikor ellátogattam a bősárkányi 

(2018-tól már veszprémi) Hell Vill fesztiválra, ahol két napot megszakítás nélkül töltöttem együtt 
a kutatottakkal.

23 Bennett 2002: 459‒464.
24 Hodkinson 2005. 
25 Lásd például Tsitsos 1999.; Wood 2006.; Driver 2011.; Císař‒Koubek 2011.; Stewart 2012.; Grif-

fin 2012.; Hannerz 2015.
26 Hannerz 2015: 7.
27 Haenfler 2006: 17‒31.
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rán. A kutatói helyzet következményeiről különösen kevés szó esik azokban az esetek-
ben, amikor kívülálló végzi a kutatást,28 holott tapasztalataim alapján ez indokolt volna: 
az én fi gyelmemet például éppen kívülállóságom irányította a határhúzás kérdésére. 

HATÁROK ÉS HITELESSÉG: A TANULMÁNYBAN HASZNÁLT 
TERMINUSOK ÉS FOGALMAK

A kívülállók és bennfentesek közötti határok meghúzása és azok folytonos újratár-
gyalása a populáris zenei identitásokkal és közösségekkel foglalkozó kutatások egyik 
klasszikus témája.29 A hetvenes-nyolcvanas években a Centre for Contemporary 
Cultural Studies30 köré szerveződő kutatóiskola a brit munkásosztály ifjúsági szub-
kultúráit társadalmi környezetüktől látványosan elkülöníthető, homogén csoportkul-
túrákként határozta meg. A CCCS kutatóinak túlnyomó többsége nem végzett em-
pirikus anyaggyűjtést, így a szubkulturális és nem szubkulturális között feltételezett 
határok egyrészt önkényesek voltak, másrészt elterelték a fi gyelmet néhány lényeges 
kérdésről: miért fontos a kívülállók és a bennfentesek megkülönböztetése a kutatás 
alanyai számára? Hogyan alkotják meg kívülállók és bennfentesek kategóriáit? Meny-
nyire mondhatók a kategóriák határai rögzültnek, van-e közöttük átjárás, és hogyan 
befolyásolják a szubkulturális közösségek működését? 

A fenti kérdések viszonylag későn kerültek az érdeklődés középpontjába, pedig 
nem voltak új keletűek. Howard Becker már 1963-ban arról értekezett, hogy a chicagoi 
jazz zenészek hogyan határolódnak el a közönségüktől a hip-square dichotómia meg-
alkotásával. Kathryn Fox 1987-es tanulmánya, amely egy amerikai punk közösség 
rétegződését mutatta be, azzal foglalkozott, hogy a bennfentesség kritériumai hogyan 
teremtik meg egy színtér belső hierarchiáját. Fox munkája arra is felhívta a fi gyelmet, 
hogy a kívülállóknak egyáltalán nem kell távolinak lenniük és hogy a bennfentesség-
hez szükséges a közösség jóváhagyása.

Sarah Thornton monográfi ája (1995) az acid house színtérről egy lépéssel tovább vit-
te Fox gondolatmenetét. Thornton úgy véli, hogy a státusz, azaz a színtérhierarchiában 
elfoglalt pozíció az adott személy birtokában álló szubkulturális jártasságokon, tudá-
son és javakon, vagyis összességében az egyénileg felhalmozott szubkulturális tőkén 
alapul. A szubkulturális tőke megszerzését számos tényező segíti: az ízlés, az eredeti-
ség, a befektetett munka, pénz és idő, illetve a szakértelem,31 a kapcsolati tőke és kü-
lönféle színtérszerepek vállalása. A legfontosabb, mindezekből egyszerre táplálkozó 
tényező azonban a hitelesség (authenticity).32

28 Lásd például Sarah Thornton, aki reflektált arra hogy mi különbözteti meg őt az adatközlőitől 
(1995: 2), de ezt a szálat nem vezette végig a könyvén, vagy Mullaney (2007), aki éppen csak 
megemlíti, hogy a megszokottól eltérően magánszemélyként semmi köze a hardcore punkokhoz.

29 Lásd Williams 2011.
30 A CCCS-ről és kritikájáról lásd Kacsuk 2005. és Tófalvy 2017: 32‒36.
31 Tófalvy Tamás összegzése (2017: 91).
32 A hitelesség (nem csak szubkulturális) fogalmáról Lásd Vannini és Williams 2009 és 

Theodossopoulos 2013.
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Theodossopoulos szerint a hitelesség egységes antropológiai-néprajzi defi níciójának 
megalkotása nem lehetséges, ám ez valójában nem feltétlenül probléma. A fogalom köz-
napi jelentéstartalma ugyanis maga sem egységes: sokrétűsége eltérő, gyakran vetélke-
dő, az adott helyzethez igazodó elképzeléseket eredményez mind a kutatottak, mind a 
kutató részéről. Ezek vizsgálatához pedig rugalmas fogalmi keretre van szükség.33 

Szubkultúrák és színterek viszonylatában a hiteles fogalmának általános jelentés-
tartalmai (valódi, eredeti, hű reprezentáció, önazonos)34 jellemzően egyszerre, egy-
mással átfedésben jelennek meg és a „ki/mi vagy, kinek/minek vallod magad, és ezt 
hogyan fejezed ki” kérdések köré rendeződve játszanak fontos szerepet személyek és 
gyakorlatok pozicionálásában. Jelen tanulmány elsősorban a személyekhez (főleg a 
kutató személyéhez) kapcsolódó hitelesítési gyakorlatokra összpontosít.35 

A szakirodalmi beszámolók alapján egy színtér (legyen az goth, techno vagy punk) 
hiteles résztvevőjének lenni annyit tesz, mint olyan módon demonstrálni a résztve-
vői identitást és a szubkulturális tőkét, hogy az egyrészt önazonos megnyilvánulásnak 
tűnjék,36 másrészt közösségi elvárásoknak is megfeleljen.37 Ahogyan egyik adatköz-
lőm találóan megfogalmazta: „otthonról, a fotelből senki nem lehet hardcore punk”, 
vagyis az identitás-performanszok akkor nyernek értelmet, ha közönség előtt zajlanak. 
Az egyéni hitelességet tehát nem csak személyes, hanem kollektív képzetek is erősen 
meghatározzák. Mivel azonban ezek igen változatosak lehetnek és kontextustól füg-
gően kisebb-nagyobb rugalmasságot mutatnak, előfordulhat, hogy egy adott személy/
gyakorlat/viselkedésmód egy adott szituációban hitelesnek, egy másikban azonban 
megkérdőjelezhetőnek minősül. A hitelességeszmények érvényre juttatásának tétje 
van, hiszen a hitelesség elismerése színtértársadalmi jutalmakkal jár: jogalapokat és 
szerepeket legitimál, és biztosítja, hogy egy adott személy vagy akár csoport ne egysze-
rűen csak bennfentes legyen, hanem előkelő helyet foglaljon el a színtérhierarchiában. 
A hitelességgel kapcsolatos elgondolásoknak tehát nem csak a személyes szubkulturá-
lis identitás alakulásában és az egyéni pozíció meghatározásában van fontos szerepük, 
hanem a másoktól (kívülállóktól és a színtér más résztvevőitől) való elkülönülés esz-
közeként a csoporthatárok kijelölésében is közreműködhetnek.

Mint fentebb említettem, a hitelességnek nincs egységes defi níciója, és ez a punk/
hardcore színtér kontextusában is igaz: a résztvevők elgondolásai, bár mutatnak köz-

33 A hitelességgel foglalkozó szakirodalom tematikai szempontból meglehetősen sokszínű: személyes 
és csoportidentitások, tárgyak, kulturális gyakorlatok, társadalmi határok vizsgálatára egyaránt al-
kalmazzák a fogalmat (lásd Theodossopoulos 2013: 339‒353.).

34 Theodossopoulos 2013: 339.
35 Az, hogy az autentikus fogalmának egyes jelentésrétegeit kik, mikor és hogyan használják, vagyis 

ezek milyen konkrét szereplőkhöz, cselekvésekhez, tárgyakhoz, sőt helyekhez és idősíkokhoz 
(lásd Theodossopoulos 2013: 350‒353.) kapcsolódóan jelennek meg, és hogy milyen egyeztetések 
vagy versengés folyik közöttük, terjedelmi okokból nem képezheti e tanulmány tárgyát, ám egy 
nagyobb lélegzetvételű munkában mindenképpen központi helyet kap majd.

36 Hannerz 2015: 29.
37 Lásd még Williams–Copes 2005.; Williams 2006.; Lewin–Williams 2009. 
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megegyezésen alapuló vonásokat, leginkább egymás viszonylatában öltenek alakot.38 
A különféle személyes és kolletív hitelességeszmények között folyamatos egyeztetés, 
illetve a tanulmányban elemzetthez hasonló esetekben versengés zajlik, melynek mö-
göttes, gyakran nem is tudatos célja a szubkulturális identitás kinyilvánítása és a cso-
porthatárok meghúzása. A résztvevők szemszögéből a kívülálló kutató olyan felület, 
amelyre még senki sem írta rá a maga igazságát, így jelenléte mozgósíthatja az eltérő 
hitelességeszményeket és alkalmat nyújthat azok ütköztetésére. 

„MIÉRT KÉNE EGY (…) KÍVÜLÁLLÓT TÁMOGATNI?” (F1)

Valahányszor egy adatközlő tudomására hoztam, hogy kutatásom tárgyát kifejezetten 
a hardcore punkok képezik, én is a határhúzás résztvevőjévé és alanyává váltam.39 A 
hardcore címkét elvben bárki használhatja saját punksága meghatározására. Ugyanak-
kor, ha az illető ezt nyilvános térben is megteszi,40 más punkok jóváhagyására is szüksé-
ge lesz a címke „jogszerű” viseléséhez. Egy kutatás legalább részben a terep nyilvános 
tereiben zajlik, és eredménye is nyilvánosságra kerül, így nem meglepő, hogy az adat-
közlők számára jelentősége van a kutató helyzetének. A bennfentesség garantálhatja, 
hogy birtokában van annak a tudásnak, illetve azoknak a tapasztalatoknak és kapcsola-
toknak, amelyek az adatközlők szemszögéből nézve képessé teszik egy hiteles összkép 
közvetítésére. Elvárásaik ugyanakkor egy bennfentes kutatót is kihívás elé állítanának, 
hiszen míg a hitelességnek  tulajdonított jelentőség általános, addig az arról alkotott 
elképzelések változatosak és sok tekintetben rugalmasak. Nem tudok felidézni olyan 
adatközlőt, aki ne próbálta volna felmérni, hogy milyen kapcsolatban állok a színtérrel,41 
és aki ismeretségünknek legalább a kezdeti szakaszában nem a választól függően ítélt 
meg engem mint kutatót. Az alább ismertetett esetben sem történt másképp.

Mivel a punk kultúra virtuális megnyilvánulásai a kezdetektől fogva érdekeltek, 
számos módon használtam adatgyűjtésre a világhálót. Leginkább az érdekelt, hogy 
adatközlőim milyen módon és célokkal használják az internetet.42 Ebből a szempont-

38 Erik Hannerz szerint (2015), a különböző punk-értelmezés hátterében az áll, hogy a résztvevők 
többféleképpen határozzák meg a mainstreamet (vö. Tófalvy 2017: 107‒133.), és többféle módon 
igyekeznek szembehelyezkedni azzal. A punkok egy része a mainstreamet a színtéren belülre he-
lyezi, és attól úgy igyekszik elhatárolódni, hogy szigorúbb kritériumokhoz köti a hitelességet.

39 Adatközlőimet betű és szám kombinációjával azonosítom, amelyben a betű a nemet jelöli (F – fér-
fi, N – nő), a szám pedig a személy „sorszáma,” amelyet az idézés sorrendjében rendeltem hozzá 
a megszólalókhoz. Az idézet ugyanattól a személytől származik, aki a tanulmány címéül választott 
hozzászólást is képernyőre vetette. A vitát követően felvettem vele a kapcsolatot és kezdeti ellen-
érzései dacára írásban szívesen válaszolt a kérdéseimre (személyes találkozó a földrajzi távolság 
miatt nem volt lehetséges).

40 Például hardcore punkként definiált helyeket, eseményeket látogat, az együttese használja plakátokon 
a hardcore címkét, az általa szerkesztett fanzine hardcore-ként határozza meg magát és így tovább.

41 A legtöbben nyíltan rákérdeztek, hogy milyen indíttatásból választottam éppen ezt a témát, illet-
ve többekről is kiderült, hogy találkozásunk előtt végeztek némi online kutatást, és Facebook-
profilom (képek, posztok, kedvenc zenekarok listája) alapján próbáltak feltérképezni engem.

42 Vásárhelyi 2015.
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ból különösen izgalmasnak bizonyultak a fórumbeszélgetések,43 az online publikációk 
(cikkek, blogbejegyzések) alatt zajló hozzászólás-viták, valamint a színtérhez kap-
csolódó különböző Facebook-csoportok üzenőfalai, amelyeken olyan interakciókat is 
meg lehetett fi gyelni, amelyek a kutató jelenlétében valószínűleg nem zajlottak volna 
le. Etikai okok44 miatt az így szerzett információkat csak közvetetten használtam fel 
(interjúkérdések kidolgozására és adatközlőkeresésre), mígnem 2016 februárjában el-
érkezettnek láttam az időt a kutatói színvallásra. 

A Hardcore for hardcore csoport működését ekkor már két éve kísértem fi gyelem-
mel, számos tagjával személyesen is találkoztam. Mivel a csoport zárt, a többiekhez45 
hasonlóan én is az adminisztrátortól kértem engedélyt a belépésre. Az adminisztrátori 
hozzájáruláson kívül a csatlakozásnak nem volt egyéb feltétele, senki sem ellenőrizte 
például, hogy van-e közöm a színtérhez. A csoport meglehetősen aktív, naponta több 
poszt jelenik meg a közös üzenőfalon, ahol a tagok közül bárki megoszthat esemé-
nyeket, hivatkozásokat, videókat, képeket, lemezkritikákat, koncertbeszámolókat, és 
eladásra kínált holmit. A csoportnévhez híven az egyetlen kritérium az, hogy a meg-
osztás tartalma hardcore punk vonatkozású legyen. Az adminisztrátor törölheti a be-
jegyzéseket és kitilthatja a résztvevőket, illetve hozzászólások formájában maguk a 
csoporttagok is jelezhetik, ha egy posztot vagy személyt oda nem illőnek vélnek. A 
csoport így kiváló lehetőséget nyújtott arra, hogy megfi gyelhessem, mit defi niálnak a 
résztvevők hardcore punkként. 

2016 februárjában az adminisztrátor engedélyével útjára bocsátottam egy felhívást, 
amelyben arra kértem a csoport tagjait, hogy egy szabadon szerkeszthető dokumen-
tumba írják be általuk fontosnak vélt magyar hardcore punk együttesek neveit. A felhí-
vásban röviden ismertettem a dokumentum célját, majd arra buzdítottam a csoportta-
gokat, hogy amennyiben igényük van rá, kérdezzenek a kutatásról.

A kezdeményezés alapvetően sikert aratott, hiszen a megosztást követő három nap-
ban 62 személy kedvelte a közleményt és nagyon sokan járultak hozzá a gyűjtéshez. 
Ugyanakkor a kritikus hozzászólások sem várattak magukra sokáig. Ezek kezdetben 
csak a kutatás, pontosabban a hardcore punk mint antropológiai téma létjogosultsá-
gát fi rtatták. Az igazi vita akkor vette kezdetét, amikor egyik adatközlőm, aki közös 
munkánk emlékéül megkapta a mesterképzést záró dolgozatom digitális változatát, 
lelkesen (és anélkül, hogy engedélyt kért volna) terjeszteni kezdte azt a csoporttagok 
körében. Fél nap leforgása alatt többen is elolvasták a dolgozatot, és élénk vita alakult 
ki az írásmű tartalmáról és minőségéről. Kutatóként ebben a hozzászólók kérdései-
nek megválaszolásával vettem részt, majd megpróbáltam a lehető legtöbbet kihozni 
a látszólag kedvezőtlen helyzetből: elemezni kezdtem a történteket és rájöttem, hogy 
kiváló forrásanyag került a kezembe.

43 Elsősorban a Punk Portál ma már kevésbé aktív fórumai.
44 Lásd Lajos 2016: 843‒845.
45 A csoportnak jelenleg 2095 tagja van (2017. 06. 04.).
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Bő egy hónappal később egy készülő dokumentumfi lmről46 szóló posztra lettem 
fi gyelmes:

sziasztok! egy ezen csoportot is érintő projektről szeretnélek titeket tájékoztatni. készül a 
magyar hardcore punk színtérről a Budapesti Metropolitan Egyetem Kommunikációs és Mű-
vészeti Karának hallgatói által egy dokumentumfi lm, amelynek elkészültéhez egy minimális 
összegre még szükségük van. a készítők a Jótékonysági Punkesten is ott voltak. egy hiteles 
és releváns fi lmet készítenek a szubkultúráról, annak minden sztereotípiájával, de lehető-
leg olyan személyes tálalásban, amely elháríthatja a sajnos fennálló előítélteket a hardcore 
punkkal szemben. egy nagyon méltányos indiegogo kampányuk van a végső simításokhoz. 
megérkezett az első teaser is, amelyben a Jótékonysági Punkestbe47 kaphat betekintést, aki 
megnézni. ez egy abszolút olyan dolog újra, amely mögé érdemes beállni! (F2)48

A felhívást ez esetben is vita követte, amelyben (miután kifejezetten a vita miatt felvet-
ték a csoportba) a fi lm ötletgazdája is részt vett, hogy hozzám hasonlóan megválaszol-
hassa a csoporttagok kérdéseit. A fi lm készítőivel egy szombathelyi klubfesztiválon 
korábban már keresztezték egymást útjaink (ők felvételeket és interjúkat készítettek, 
én pedig terepmunkán voltam), de csak a vitát követően cseréltünk tapasztalatot. Mint 
megtudtam, a fi lm elsődleges célja a punkokkal kapcsolatos sztereotípiák lebontása 
volt, és ehhez olyan főszereplőket választottak (a színtér egy-egy egri és szombathelyi 
„nagy öregét”), akiknek punksága látszólag ellentmondásban áll civil életükkel (csa-
ládi élet, munka).

A viták tárgya különbözött, de lényegüket tekintve ugyanarról szóltak: ki (nem) jo-
gosult arra, hogy bemutasson a hardcore punkság lényegéről semmit sem tudó olvasó- 
vagy nézőközönségnek egy olyan színteret és szubkultúrát, amelynek egyik legmegha-
tározóbb sajátossága éppen az, hogy résztvevői törekednek a hozzáférés korlátozására. 
Mindebből egyenesen következnek tanulmányom központi kérdései: mi biztosíthat 
jogosultságot arra, hogy valaki a szélesebb nyilvánosság előtt beszéljen a hardcore 
punkról, és miként határozzák meg az adatközlők a megfelelő ábrázolásmódot? Meny-
nyiben árulkodnak elvárásaik a hitelesség megítélésének általános tényezőiről és az 
ezek mentén kirajzolódó különféle hitelességeszményekről? A következőkben a viták 
főbb tematikai csomópontjai mentén ezekre a kérdésekre igyekszem választ adni. 

KÖTŐDÉS

Hodkinson szerint a bennfentes kutatónak számos előnye származik helyzetéből: kö-
zös nyelvet beszél az adatközlőkkel, otthonosan mozog a színtéren, és vannak saját, 

46 Itt is szeretném megköszönni a készítőknek, hogy engedélyt adtak a filmjükről szóló vita esetta-
nulmányként való felhasználására.

47 A poszt egy jótékonysági koncertmaratonra utal, amelyet 2016. március 5-én rendeztek meg azért, 
hogy adományokat gyűjtsenek a színtér egy résztvevőjének kórházi kezeléseire. 

48 A felhívás megosztója nem vett részt a film készítésében.
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esetenként a kutatottakkal közös tapasztalatai, ami nem csak gördülékenyebbé teszi a 
terepmunkát, hanem az adatközlők részvételi hajlandóságát is növeli azzal, hogy bizal-
mat ébreszt a kutatás kimenetele iránt.49 A viták során elhangzott érvek és ellenérvek 
összecsengenek Hodkinson megállapításaival: a hozzászólások egy része elsősorban a 
kutató/a fi lmesek személyes kötődését fi rtatta, és nyíltan olyasvalakit határozott meg 
megfelelő személyként, akit bennfentességének mértéke alkalmassá tesz arra, hogy 
munkájával hiteles képet fessen a hardcore punkokról. 

Bennfentességem felmérésére jellemzően ugyanazokat a kérdéseket használ-
ták, amelyeket a csoport egyik tagja a fi lm ötletgazdájának is nekiszegezett: 1. Mi a 
kapcsolat a hardcore-al? A profi lod nezve ket kozos ismerosunk van, linkin parkot, 
insane-t es blind myself-et hallgatsz.50 2. Miert a hardcore-rol akarsz fi lmet csinalni? 
(F1) A kérdések nem pusztán a zenei ízlésről vagy a témaválasztás indokoltságáról 
szólnak, hanem elősegítik annak megítélését, hogy a kutató – az adatközlőkhöz ha-
sonlóan – személyes kötődést érez-e a téma iránt, hogy érdeklődése mennyire fakad 
elkötelezettségből, és mennyire tudható be külső érdekeknek. 

Ezeknek a kérdéseknek azért van jelentőségük az adatközlők számára, mert a 
hardcore punk színtéren a résztvevői hitelesség egyik általános kritériuma a kötődés 
mélysége: az őszinte (és mások által is annak tartott) elkötelezettség a hiteles hardcore 
punkok legfontosabb ismérve a felszínesnek vélt mainstreammel, illetve más pun-
kokkal szemben.51 Gyakran találkoztam például azzal a fejlődéstörténettel, amely a 
hardcore punkká válást a szubkultúrához való kötődés elmélyülésének természetes 
folyományaként értelmezi, és újabb lépésnek tekinti egy tudatos és ezért magasabb 
szintű punkság felé.52 A kötődés mélységének megállapításában fontos tényezők le-
hetnek a színtéren vállalt szerepek (zenész, koncertszervező, kiadó stb.), a részvétel 
állandósága és aktivitása, a kapcsolati háló kiterjedése és minősége, a szubkulturális 
tudás és javak megszerzésébe fektetett idő, pénz és energia.53

Kellő mennyiségű munkával és kitartással mindezeket egy kívülálló kutató is pro-
dukálhatja, ettől azonban nem válik bennfentessé, hiszen céljai továbbra is megkülön-
böztetik őt a résztvevőktől. Ez alól csak olyan személy képezhetne kivételt, aki előbb 
volt résztvevő, mint kutató, vagyis aki feltehetően érzelmi alapon kötődik a színtérhez. 
Amikor a vitát követő levélváltásunk során megkérdeztem a tanulmány címét ihlető 
F1-től, hogy miért gondolja úgy, hogy kívülálló munkájából nem származhat jó, elma-
gyarázta, hogy kizsákmányolásnak érzi, ha valaki úgy próbál személyes hasznot húzni 
a színtérből, hogy annak sosem volt résztvevője, és úgy veszi el a közösségtől azt, 
amire szüksége van, hogy cserébe semmit sem ad.54

49 Hodkinson 2005: 136‒139.
50 A fent említettek nem hardcore punk zenekarok, sőt, „keményzenei” közegben kifejezetten 

mainstreamnek számítnak.
51 A „punk” más megjelölésekkel társulva (és beszédhelyzettől függően) akár sértő is lehet. Lásd 

kannás boros punk, tarajos punk, divatpunk (vö. Hannerz 2015: 89).
52 Vö. Hannerz 2015: 91‒94. és Haenfler 2006.
53 Vö. Tófalvy 2017: 91. és Hannerz 2015: 49.
54 Vö. Hannerz 2015: 69‒72. 
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A fentieket támasztják alá az alábbihoz hasonló, jellemzően korábbi adatközlőimtől 
származó hozzászólások is, amelyek igyekeztek bizakodást kelteni a csoporttagokban:

volt egy régi, alapszintű szakdolgozat, kb fél év munkájával régen, és van egy sok éves, inter-
júkkal és kutatással alakuló doktori disszertáció. az, hogy anno is erről írt Ági, szerintem azt 
mutatja, hogy nem a mostani doktori miatt nézett ki egy témát magának random. persze akkor 
még lehet, hogy épp belecsöppent a dolgokba, amikor az elsőt írta (F3)

A hozzászóló ugyanazokkal a tényezőkkel (érdeklődésem tartósságával, a kutatómun-
kába fektetett idővel és energiával) érvelt hozzáértésem és jogosultságom mellett, 
amelyek résztvevők esetében a kötődést jelzik.

AKTIVITÁS ÉS ELKÖTELEZETTSÉG

A „fotelpunk” kifejezés, amelyet azokra használnak, akik közösségi eseményeken rit-
kán vagy soha nem bukkannak fel, az egyik legnagyobb sértés a színtéren és egyet 
jelent a megkérdőjelezhető hitelességgel. A passzív kultúrafogyasztás és az események 
alkalomszerű látogatása ugyanis ellentmond a tudatos, „csináld magad” kultúraterem-
tés eszményének, amely aktív és lehetőleg konstruktív jelenlétet követel meg a résztve-
vőktől. Az aktivitás az elkötelezettség kézzel fogható jeleként növelheti a hitelességet. 

A jelenlétnek elsősorban minősége és a részvétel időtartama ad értéket. Számos 
interjú és terepszituáció támasztotta alá, hogy a passzív magatartás a hitelesség ellené-
ben hat. Arról ugyanakkor megoszlanak a vélemények, hogy mi számít alkalmi rész-
vételnek. Az „érkezz időben és nézz meg minden együttest” szlogen, amely gyakran 
bukkan fel helyi színterek koncertjeit reklámozó röplapokon és plakátokon, legalább 
annyira szól a magyar színtér életben tartásának kötelezettségéről, mint a fellépők tisz-
teletben tartásáról. Sokak szerint nem hiteles viselkedés, ha valaki szinte csak nagyobb 
szabású eseményeken és külföldi előadók koncertjein jelenik meg,55 a helyi undergro-
und fennmaradását ellenben nem támogatja jelenlétével. Mások (jellemzően azok, akik 
a helyi színterek eseményeit ritkábban látogatják) a hangsúlyt kizárólag az aktivitásra 
helyezik, preferenciáikat jellemzően a hardcore műveltség bővítésének szándékával 
indokolják, és a hitelességet nem kötik a szűkebb (magyar) színtér támogatásához – 
érthető módon, hiszen ha így tennének, azzal saját hitelességüket kérdőjeleznék meg.

A fentiekkel összhangban adatközlőim egyik leggyakoribb tesztkérdése, miszerint 
milyen fontosabb és kevésbé fontos eseményeken voltam jelen a kutatás során, valójá-
ban szándékaim komolyságát hivatott felmérni. Hasonlóképpen, amikor a dokumentum-
fi lm fi nanszírozására buzdító felhívás a támogatás mellett szóló érvként vonultatta fel 
azt, hogy a készítők a Jótékonysági Punkesten is ott voltak, egyúttal azt is megerősítette, 
hogy a fi lmesek egy hiteles és releváns fi lmet készítenek a szubkultúráról (…) (F2).

55 A hitelesség megítélésének szituatív jellegét igazolja, hogy ez alól felmentést adhat az, ha az illető 
(nyilván az adott hitelességeszmény mércéjével mérve) már eleget tett le az asztalra, vagy esetleg 
családja, munkája miatt a részvétele kivételes eseményekre korlátozódik.

Ethnographia2018.08.30..indb   566Ethnographia2018.08.30..indb   566 02/09/2018   22:37:0002/09/2018   22:37:00



Esettanulmány a hardcore punkok hitelességeszményeiről ... 567

A jelenlét intenzitása mellett annak időtartama is meghatározó lehet a bennfen-
tesség és a hitelesség megítélésében. Mullaney sXe-ekre vonatkozó megállapítása,56 
miszerint a részvétel tartóssága stratégiai jelentőséggel bír a hitelesség felmérésének 
folyamatában, kivetíthető a teljes hardcore punk színtérre. A kötődés egyik mérték-
egysége a résztvevőként töltött idő: a magyar színtér közismert, legendás alakjainak 
mindegyike legalább részben annak köszönheti presztízsét, hogy elkötelezettségét 
egyértelműen bizonyítja a színtéren aktívan töltött évek száma. Így válhatott kutatá-
som időtartama elkötelezettségemet és jogosultságomat bizonyító fegyverténnyé: Ági 
kb 6-7 éve foglalkozik ezzel a szakdolgozattal. Én személy szerint kifejezetten örültem 
neki, hogy egy félig kívülálló próbálja meg dokumentálni (…) (F4) A hozzászóló jól 
tudta, hogy nem csak félig vagyok kívülálló és hogy valamivel kevesebb ideig tartott 
a kutatás, ennek ellenére a kutatómunkába fektetett évek számával próbálta igazolni, 
hogy ha nem is vagyok bennfentes, azért a „kívülálló” sem fedi a valóságot. 

SZUBKULTURÁLIS TUDÁSTŐKE

Az aktív jelenléthez hasonlóan a hardcore punkkal kapcsolatos tárgyi tudás57 elsajátítá-
sa is nagy jelentőséggel bír. A kutatómunka során folyton próbára tették jártasságomat, 
és a szakdolgozatot övező vitában is elsődleges szempontként merült fel az, hogy mek-
kora tárgyi tudást mutat (illetve nem mutat) a dolgozat: „Hardcore zenekarok, kiadók, 
fanzinek, az elmúlt 25 + év emblematikus alakjai még megemlítés szintjén sem nagyon 
fordulnak elő” (F5). A forráshasználat hiányosságait ért kritikák nem csak annak tud-
hatók be, hogy mások voltak a forráspreferenciáink, illetve hogy engem kutatóként 
más érdekelt, mint ami a résztvevőket foglalkoztatja, hanem annak is, hogy adatközlő-
im nagy része a hitelesség előfeltételének tartja a tárgyi tudást, és komoly kutatókedvet 
mutat minden iránt, ami hardcore punkkal kapcsolatos.58 

A tárgyi tudás a bennfentesség benyomását keltheti, de a hitelességhez az ismeretek 
puszta birtoklásánál sokkal fontosabb azok megjelenítése. A megfelelő megjelenítést 
a különböző hitelességeszmények természetesen másként határozzák meg: jellemző 
ütközőpont például az a kérdés, hogy pontosan mekkora lexikális tudásra van szüksége 
egy résztvevőnek. Az általános kutatókedv ellenére megoszlanak a vélemények arról, 
hogy az értelem vagy az érzelem a fontosabb, azaz hogy az aprólékos történeti tudás 
és a lehető legtöbb zenekar beható ismerete elveszi-e a „lelket” a hardcore punkság-
ból, vagy épp ellenkezőleg, az elkötelezettség és az érdeklődés bármikor felvillantható 
bizonyítékaként belépőt jelent az igazi keménymagba. 

56 Mullaney 2012.
57 Főbb területei (a teljesség igénye nélkül) a következők: együttesek ismerete, a műfaj és a színtér 

története, a hardcore punk ethosz sajátosságai, a szubkulturális infrastruktúra ismerete.
58 Academia.edu profilom látogatottsága ugrásszerűen megnövekedett a vita napjaiban, de az is elő-

fordult, hogy adatközlőim előbb értesültek cikkem online megjelenéséről, mint én.
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DO IT YOURSELF ETIKA

A DIY szellemiség ismerete és alkalmazása a mainstreamhez (kommerciális) és az 
undergroundhoz (autonóm) kapcsolt jelentéstársítások59 értelmében a hardcore punk 
színtér önmeghatározásának és mindennapi működésének alappillére. A fi lm kapcsán 
zajló vita kiszámíthatóan következett a felhívásból, amely a DIY szellemiség megsér-
tésének hatott azzal, hogy adakozásra kérte a csoporttagokat: 

az itt a gond, hogy a hardcore elegge DIY dolog jo esetben, es akkor jöttök Ti, (…) es penzt 
akartok arra hogy csinaljatok erröl egy dokumentumfi lmet. nem kell meglepödni, hogy ez 
utan egyesek fenntartasokkal kezelik ezt az egeszet. nyilvan akik megszolalnak majd, nem 
fognak hülyesegeket mondani,60 de rossz „kezekben” barmi felreertelmezhetö, es a fenti 
hozzaallas miatt siman lehet ettöl tartani. aztan az ember nem örül amikor valakiknek hala, 
masok teljesen hülyesegeket gondolnak arrol ami neki sokat jelent. (F6)

A fenti hozzászólás értelmében a készítők kérése szembe megy a hardcore punk nor-
mákkal, így munkájuktól sem lehet hiteles végeredményt várni. A közösségi fi nanszí-
rozás ugyanakkor nem feltétlenül mond ellent a DIY etikának, elég csak arra gondolni, 
amikor nemzetközi koncertek alkalmával becsületkasszás belépővel gyűjtik össze a 
turnézó együttes üzemanyagköltségét, vagy amikor egy-egy jótékonysági est adomá-
nyaival olyan ügyet támogatnak, amely fontos a színtér számára. A hozzászóló szkep-
tikusságának oka sokkal inkább az, hogy a fi lm készítői nem a színtér résztvevői. Egy 
másik hozzászólás szintén a színtér aktív résztvevőihez és a színtér számára fontos 
ügyekhez kapcsolta a hasonló projektek kivitelezéséhez szükséges jogosultságot:61

Egyébként nekem ez nem fér bele hogy pénzt kérünk ilyenre. Jótékonykodás ha más valaki 
megsegítéséről van szó akkor minden további nélkül. (…) Ha egy klubbnak kéne a pénz ahol 
koncertek vannak, vagy mint pl a gorillának62 kellett segíteni. Az is más. (…) Anno sixcutson63 
is voltak videok (localhero), dvd is lett belőle. (…) Volt vele meló. DIY. Szerintem hardcoreról 
kutakodtok ez legyen az első amit meglestek hogy mit jelent.(F7)

59 Vö. Hannerz 2015.
60 Ezen a ponton már ismert volt a film főszereplőinek kiléte. 
61 A vitát követően még az is felmerült, hogy a színtérnek el kellene készítenie a saját verzióját. Tu-

domásom szerint a kezdeti lelkesedés ellenére ez nem történt meg.
62 A Gorilla egy vegán büfé volt, amely a színtér egyik közismert (zenész, turnésofőr és koncert-

szervező) résztvevőjének tulajdonában állt és fennállása alatt hardcore punk találkozóhelyként is 
funkcionált. A színtér 2011-ben segélykoncertet szervezett a büfé megmentésére.

63 A SixCuts hardcore punk portálra és webzine-re utal.

Ethnographia2018.08.30..indb   568Ethnographia2018.08.30..indb   568 02/09/2018   22:37:0002/09/2018   22:37:00



Esettanulmány a hardcore punkok hitelességeszményeiről ... 569

KAPCSOLATI TŐKE

Barna Emília megállapítása64 szerint „a zenei alkotás (…) egyrészt bizonyos terek 
(…), másrészt viszonyok körül összpontosul, azaz jelentésteli személyes és intézmé-
nyes kapcsolatok vagy szimbolikus tartalmak körül.” A hardcore punk színtér esetében 
sincs ez másképp: alapját a résztvevők egymást átszövő kapcsolathálói alkotják. Mint 
már elhangzott, a hitelesség kommunikálásához közönség és interakciók szükségeltet-
nek, a hardcore punk „ki kicsoda” az elsajátítandó szubkulturális tudás alapvető eleme, 
a színtérhierarchiában elfoglalt hely pedig következésképpen azon is múlik, hogy ki-
vel és milyen minőségű kapcsolatot ápol egy-egy résztvevő. 

Terepmunkám során visszatérő kérdésnek bizonyult, hogy hány résztvevővel és 
pontosan kikkel készítettem interjút. A kérdés a kutatás paramétereinél sokkal fon-
tosabb tényezőkre vonatkozott: elegendő emberrel (reprezentativitás) és a megfelelő 
személyekkel (hitelesség) beszéltem-e? A viták során mind a szakdolgozat, mind a fi lm 
kapcsán számos hozzászólás fi rtatta az interjúalanyok/fi lmszereplők számát, kilétét és 
hitelességét. Annak felmérése, hogy milyen kiterjedésű és minőségű kapcsolathálóval 
bírunk, bennfentességünk és rálátásunk megítélésére szolgált. A kiterjedt és megfelelő 
személyeket magába foglaló kapcsolati háló ugyanis a színtérviszonyok beható isme-
retéről árulkodik. A különböző hitelességeszményeknek megfelelően a vélemények 
megoszlanak arról, hogy pontosan kik a megfelelő személyek, de a színtérnek meg-
vannak a saját szakértői, akiket tudásuk és tapasztalatuk általános megbecsültséggel 
ruház fel. Amellett, hogy ezek a személyek nagymértékben segíthetik a kutatómunkát, 
hozzájárulásukkal legitimálhatják is annak végeredményét – csakúgy, ahogyan mások 
közreműködése delegitimálhatja azt. A bennfentes rálátás azért fontos az adatközlők-
nek, mert biztosíthatja, hogy a kutató képes lesz megállapítani, hogy kiket érdemes 
kérdezni, hiteles adatközlők segítségével pedig maga a munka is hiteles (ti. az adatköz-
lők elvárásainak és önképének megfelelő) képet fest majd a hardore punkról. Emel-
lett persze arról sem szabad megfeledkezni, hogy a különböző hitelességeszmények 
különböző érdekcsoportokat feltételeznek, és ezeknek eltérő elképzeléseik lehetnek a 
megfelelő ábrázolásról.

A viták során a fentiek miatt hangozhatott el a fi lmesek bennfentességének (és 
következésképpen munkájuk minőségének) megkérdőjelezéseként az, hogy A profi lod 
nezve ket kozos ismerosunk van (F1), illetve kutatásom reprezentativitása melletti érv-
ként az a hozzászólás, miszerint én a régit nem láttam, de azt tudom, hogy a doktorival 
kapcsolatban már sok interjú lezajlott (F3). Hasonlóképpen, a kutatás adatközlőinek 
hitelességét és egyúttal hozzáértésemet kérdőjelezte meg egy másik hozzászólás. A 
hozzászóló kifogásolta Ross Haenfl er monográfi ájának idézését arra hivatkozva, hogy 
a szerző kívülálló, illetve arra is utalást tett, hogy minden bizonnyal azért támaszko-
dom rá, mert én is híján vagyok a kellő mennyiségű szubkulturális ismeretnek. Amikor 
rámutattam, hogy Haenfl er az általa kutatott színtér egyik régi résztvevője, a követke-
ző választ kaptam: A te interjualanyod is a 90es evek ota benne van a szinterben es 
orbitalis faszsagokat nyom (F1). A hozzászólás kiváló példát szolgáltat arra, hogy a 

64 Barna 2012: 44.
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hitelesség megítélése közösségi feladat, és a bennfentesség már csak azért sem feltét-
lenül vonja maga után a hitelességet, mert annak megállapítása eltérő szempontrend-
szereken alapul. Nem csak a vita, hanem a kutatás során is jelentőséggel bírt, hogy a 
résztvevők tudomása vagy feltételezései szerint milyen hitelességeszményekkel ke-
rültem kapcsolatba. Ismeretségeim hatottak a megítélésemre és kutatói hitelességemet 
hol erősítették, hol gyengítették, attól függően, hogy éppen kivel (és a hitelesség mi-
lyen elgondolásával) folytattam párbeszédet. 

ÉRTELMEZÉSI KÜLÖNBSÉGEK

A fentiek miatt rendkívül nehéz olyan tudományos munkát létrehozni, amelynek tartal-
ma minden létező hitelességeszménynek megfelel, és még ha ezt nem is tekintjük cél-
nak, akkor sem könnyű (talán nem is lehetséges)65 teljességében megmutatni azt a sok-
színű képet, amely a résztvevőkben él a színtérről. A viták során a merevebb határokban 
és exkluzív színtérben gondolkodó, illetve a hardcore punkságot rugalmasabban kezelő 
és a színteret nyitott közegként szemlélő résztvevők táborai feszültek egymásnak:

igazából ebből teljes egyetértésű mű úgysem születhet, hiszen ahányan vagyunk, úgy zeneileg 
/ attitűdileg / ideológiailag egészen mást jelent a hardcore. (F9)
ezek szerint akkor bármi lehet hc? (F10)66

Egyfelől a szigorúbb határhúzás hívei szerint csak azoknak a kezdeményezéseknek 
jár támogatás, amelyek bennfentesekhez kapcsolódnak, hiszen ez jelent garanciát az 
undergroundság megőrzésére és arra, hogy az elkészült munka hiteles képet közvetít. 
A másik frakció értelmezésében azonban az undergroundságnak nem kell zártságot je-
lentenie, sőt, a hardcore punk színtér egyik legfontosabb sajátosságának (a társadalmi 
érzékenységből fakadóan) az elfogadó hozzáállásnak kellene lennie: Ezek a srácok azt 
hitték, milyen fasza összetartó közösségre bukkantak rohanó világunkban, aztán tessék 
három napja osztják itt őket. Keep the hardcore spirit alive! Hajrá! (F11)67 

Ez az oldal a segítségnyújtástól való elzárkózást nem hiteles, sőt, a színtér és a 
szubkultúra jó hírét romboló viselkedésként ítélte meg. Mindazonáltal a megengedő 
résztvevők hozzászólásai is kétségekről és egyfajta kultúraféltésről tanúskodtak, vagy-
is még az értelmezési különbségeket is felülírta az a tény, hogy egy kívülálló tárja a 
külvilág elé a színtér mindennapjait: Ha egy szubkultúrára rossz hatással van egy szak-
dolgozat, az régen rossz… (F11); szerintem pont fordítva a baj: nem a szubkultúráRA, 
hanem szubkultúráRÓL generálódik valami rossz. (F9) 

Az adatközlők kétségei másrészt az étikus és az émikus nézőpontok különbségeiből 
fakadnak. A tudományos interpretáció és írásmód az adatközlők számára idegennek, 
tárgyiasítónak hat, amit tovább fokozhat az is, ha az írásmű tartalma nem felel meg az 

65 Vö. Nagy 2014: 165.
66 A hozzászólóval megkíséreltem felvenni a kapcsolatot, de elzárkózott a kutatásban való részvételtől. 
67 A hozzászóló a film egyik főszereplője. 
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elgondolásaiknak: Nekem az egész dolgozat túlságosan tudományos, minimális rész 
szól a zenéről, miközben ez egy zenei mozgalom. Értem én, hogy a kultúrantropológia 
tanszékvezetőjét a zenei része nem érdekli, de az sem jó, ha csomó mindent belemagya-
rázunk ebbe az egészbe. (F5)

Ahogyan arra Hannerz is felhívja a fi gyelmet,68 az adatközlők gyakran megpróbál-
ják elzárni a kutatót a szubkulturális övékétől különböző értelmezéseitől, és ez különö-
sen igaz, ha a kutató kívülálló. Terepmunkám során gyakran szembesültem azzal, hogy 
adatközlőim különféle módokon (például a diktafon kikapcsoltatásával, témajavasla-
tokkal, vagy egyszerűen saját véleményüket egyetlen igaz értelmezésként feltüntetve) 
igyekeztek befolyásolni, hogy milyen képet mutasson majd a kutatás végeredménye. 
Különösen fi gyelemre méltó volt ebből a szempontból a következő hozzászólás, amely 
látszólag a dolgozat tartalmi arányait kritizálta, valójában azonban egy olyan problé-
mára utalt, amely jellemzően a hardcore punk színtér és szubkultúra határainak szigorú 
meghúzására sarkallja a résztvevőket: Teljesen felesleges hat oldalán át boncolgatni 
az ns sxe vonalat (szerintem bele sem kellene tenni), csak a helyet foglalja.(F5) Az NS 
(nemzetiszocialista) sXe kifejezés a szélsőjobboldali szubkultúrák körében kialakult 
sajátos, nemzeti ideológiával átitatott sXe-értelmezést takarja.69 Eszmei örökségüknek 
megfelelően a hardcore punkok általánosan úgy vélik, hogy az NS sXe-ek kisajátították 
és kiforgatták kultúrájuk egy lényeges elemét. Ennek megfelelően a dolgozat olvasói 
közül sokan nyílt idegenkedéssel fogadták az NS sXe-ről szóló szövegrészt. Többségük 
ugyan megértette, hogy miért volt szükséges erről is írnom, de a színtér önmeghatáro-
zásában olyan fontos a szélsőjobbos eszméktől való elhatárolódás, hogy még az is ne-
gatív visszhangot váltott ki, hogy a két értelmezés ugyanabban a szövegben szerepelt.

TIZENÖT PERC HÍRNÉV: A VITÁK UTÓÉLETE ÉS TANULSÁGAI

A megnyilvánulások hátterében álltak olyan, ezúttal nem részletezett körülmények is, 
mint a résztvevők érdekcsoportjai, vagy a hozzászólók és a bejegyzéseiket kedvelő 
személyek megítélése és szerepe a színtéren. A kutatásban való részvétel különösen 
erősen befolyásolta a véleménynyilvánítást: jellemzően azok keltek a dolgozat és a 
fi lm védelmére, akik közreműködésük miatt sajátjuknak érezték azokat, így fontosnak 
tartották igazolni, hogy nem hiába nyújtottak segítséget a kívülállóknak. A csoportta-
gok ugyanazon tényezők mentén mérték fel bennfentességünket és munkáink hiteles-
ségét, mint amelyeket a színtér résztvevőinek megítélésére használnak (vélt vagy valós 
kötődésünk, kapcsolathálónk, tudásunk, aktivitásunk). A határhúzás központi szerepet 
kapott mindkét vitában, bizonyítva, hogy mennyire fontos ez a résztvevők számára, és 
hogy mennyire nem mellékes a kutató helyzete. A hozzászólások tartalma szemlélete-
sen példázta a hitelességeszmények sokféleségét, és rámutatott, hogy a hitelesség és a 
bennfentesség kritériumai összetett kutatási problémát jelentenek. 

68 Hannerz 2015: 10.
69 Lásd Vásárhelyi 2014.
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A vita mindemellett előremozdította a kutatást: hasznos forrásjavaslatokat kaptam, 
néhányan önként jelentkeztek interjúalanynak, másokat pedig én kereshettem meg a 
kérdéseimmel. Ezen felül konfl iktus árán ugyan, de a saját bőrömön tapasztalhattam 
meg olyan identitás-performanszokat, amelyeket az offl  ine résztvevő megfi gyelés 
során sokkal nehezebb volt tetten érni. A vitát követően több adatközlőmmel is be-
szélgettem a történtekről. Nem kerülte el a fi gyelmemet, hogy megjegyzéseik – „nem 
tudom, milyen alapon ítélkezik, mikor nem tett le semmit az asztalra”, „ne is törődj 
vele, ez egy klikk, a többség nem így gondolkodik”, „nem is jár koncertekre, semmit 
sem tud a magyar színtérről”, „ ő még X-et is lenézi”70 – szintén a hitelességgel kap-
csolatos saját, illetve a közvetlen környezetükben uralkodó elgondolásokra épültek. A 
hitelességeszmények versengésének példájaként ezek a megállapítások úgy igyekez-
tek delegitimálni mások álláspontját, hogy hitelességük elvitatával szavahihetőségüket 
és a véleménynyilvánításhoz való jogukat kérdőjelezték meg.
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Ágnes Vásárhelyi
A case study about authenticity ideals of hard-core punks and about the importance of the 

researcher’s position

The author in her article, presenting a case study, reports of a key problem of her research project 
carried out about hard-core punks, namely, the complex, situation-based and often competing emic 
ideas formed about subcultural authenticity. She thoroughly analyses two interrelated online debates 
that evolved in connection with her own M. A. thesis and a master’s degree fi lm in 2016 in a Facebook 
group entitled Hardcore for hardcore. The debates were primarily about the eligibility criteria for 
presenting the site and the community and these were unequivocally tied to participant/insider status. 
The clashing views of the participants meanwhile have shown the versatility of the ideas formed about 
authenticity. Thus, the article on the one hand presents what is revealed by the evaluation of projects 
initiated from outside about the authenticity ideas of the informants. On the other hand, in connection 
with the importance assigned to being an insider, the author refl ects upon in what way her outsider 
status and the interplay of ideas formed about authenticity infl uenced her own research project. 
This article may contribute to a growth of methodological and thematic sensitivity of Hungarian 
ethnography and may also provide data and aspects to a topic (the importance of researcher’s position) 
to which the study of popular music communities has not devoted proper attention so far.
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Craig Campbell: Agitating Images. Photography against History in Indigenous Siberia. 
Minneapolis, University of Minnesota Press. 2014. 272 p.

Horváth Csilla
Craig Campbell a University of Texas Antropológia Tanszékének munkatársa, érdeklődése elsősor-
ban a vizuális etnográfi ára, valamint az utazás és mobilitás vizsgálatára terjed ki, kutatásait főképp 
a szovjet kultúra területén, elsősorban a szibériai őshonos népek, még pontosabban az evenkik kö-
zött végzi. Kutatói munkája mellett a felsőoktatásban is részt vesz, a University of Texas előtt több 
kanadai egyetemen is tanított, ezen kívül rendszeresen szervez kiállításokat is. Ahogy az egy vizuá-
lis antropológiával, általában a vizualitás, média kutatásával foglalkozó szakembertől el is várható, 
nemcsak az akadémiai és közösségi hálózatokon található meg, hanem saját honlapján (http://www.
metafactory.ca/) is informatív alapossággal mutatja be szakmai élete minden releváns területét.

A néhány oldalas bevezetést követően Campbell mindössze három nagy fejezetre tagolja köny-
vét, a Years are Like Centuries címet viselő történeti vázlatra, a Dangerous Communications című 
tárgyalásra, valamint az Ethics of Presence and the (De)generative Image című konklúzióra. Bár 
roppant lényeges és érdekes, mégis némileg magyarázatra szorul, hogy a mintegy 230 oldalnyi törzs-
szövegből a szerző miért tart fontosnak csaknem 150-et a történelmi előzmények bemutatásának 
szentelni, különösen annak tükrében, hogy maga is sajnálkozik a kutatásának középpontjában álló 
Turai Kultúrbázisról rendelkezésre álló konkrét adatok szűkössége fölött. A Years are Like Centuries 
fejezetben Campbell Szibéria szovjet „meghódítását”, különös fi gyelemmel az Evenki Körzet szov-
jet infrasturktúrájának létrejöttét mutatja be. A történelmi események rövid ismertetésén túl a feje-
zet sokkal inkább az említett folyamat eszmetörténeti és módszertani aspektusára fókuszál. Mivel 
Campbell argumentációjának lényegi elemét képezi, ebben a fejezetben alapozza meg aprólékosan 
a Szibériáról alkotott forradalom előtti és utáni narratívák összehasonlítását. A szerző szerint ellent-
mondásos a szovjet kutatóknak és aktivisták törekvése az 1917 előtt ismert megközelítésmóddal 
való szakításra. Míg Szibériában, legalábbis Campbell által vizsgált részén, az Evenki Körzetben 
1917 előtt nem volt stabilan jelen a cári állam, a területet csak alkalmi kutatók vagy misszionáriusok 
járták. Szibéria ismeretlen, civilizálatlan, veszélyes területként élt a köztudatban, melynek egyetlen 
lehetséges vonzó tulajdonsága a kiaknázatlan természeti forrásokban rejlett, magukat az őshonos 
népeket az állam javíthatatlanul primitív, mindösszesen adófi zetésre alkalmas alattvalónak tekintette. 
A szovjet hatalom ezzel szemben az osztályharcon alapuló, lineáris fejlődési utat bejáró társadalom 
elméletet vallotta, így az őshonos népek kultúrája iránt a felvilágosítás szándékán felül érdeklődéssel 
is fordult, mivel abban nemcsak a preindusztriális, hanem az osztályharc előtti társadalom példáját is 
látta. Az agitátorok ezért az ideológiai szempontból képzetlen őslakosokat gyermeknek tekintették, 
saját feladatuknak pedig az evenkik az osztályharc előtti fejlődési szakaszból egyből az osztályharc 
utáni szakaszba történő átemelését tartották. Ugyanakkor Campbell kiemeli azt is, a „burzsoá tu-
domány” és a szocialista eszméknek alárendelt kutató- és agitációs munka csak a retorikában volt 
ennyire élesen elkülöníthető, az 1920-as években az Evenki Körzetbe érkező első népművelők a 
misszionáriusok munkáiból tájékozódtak, az ő útvonalaikat és módszereiket, sőt, sok esetben az ő 
retorikájukat is használták.

Az agitációnak ezt a paternalista szemléletét igazolja Cambell szerint az agitáció és felvilágosítás 
(majd pedig a tulajdonképpeni hatalmi infrastruktúra) központjául szolgáló kultúrbázisokról fennma-
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radt fotóanyag is. Folytatva a cári időkben megszokott hagyományt, a fényképek készítői a vizsgált 
időszakban, az 1920-as és 1930-as években is kizárólag nem-őshonos férfi ak voltak, a bennszülöttek 
csak a kamera másik oldalán helyezkedhettek el. Campbell rámutat, bár a szovjet tudomány saját 
paradigmájának kialakítására tett kísérlete során a „burzsoá tudomány” minden elemével, így annak 
módszertanával is szakítani kívánt, tulajdonképpen csak tudományosra cserélték retorikájukban az is-
tenit, és szocialistára a nyugatit, viszonyulásuk a kutatott közösséghez ellenben semmit nem változott. 

A könyvnek legérdekesebb részét a Dangerous Communications című fejezet alkotja, mely 
Campbell saját kutatását és elméleti okfejtését mutatja be. A szerző szerint a fényképészet a 
Szovjetunióban a művészeti modernség, a modern művészet egyik központi ága volt, a fénykép 
pedig a szocialista realizmus jegyében a szocialista élet bemutatásának, ilyen módon pedig nem csak 
a létező, de a létrehozni kívánt valóság bemutatásának, vagyis a propagandának is eszköze. A szov-
jet fényképészet a második világháborúig a műtermi, a művészi fényképészetre, a fotóújságírásra, 
valamint a kutató terepmunkások dokumentációs intézményrendszerére korlátozódott. Az amatőr 
fényképészet az orosz, szovjet fotóművészet legkevésbé művelt és kutatott ága volt, jelentősége csak 
az 1930-as években nőtt, a technikai lehetőségek bővülésével. 

A (politikai vagy tudományos) terepmunkával kapcsolatos fényképészetet Campbell az 
expeditionary photography kifejezéssel illeti, és mint ilyet szembeállítja az úgynevezett etnográfi ai 
fényképészettel. Campbell szerint az expedíciós fényképészet nagyobb kategória, mint az etnográfi ai 
fényképészet. Választását részben azzal indokolja, hogy az expedíciók résztvevői korántsem minden 
esetben voltak etnográfusok, sokkal gyakrabban geológusok és más tudományok művelői, részben pe-
dig azzal a gyakorlattal, mely alapján a szovjet archívumokban az ’etnográfi ai’ megjelölés – mintegy 
’egyéb’ értelemben – a nem-orosz, preindusztriális közösségekről készült fotók kategorizálására szol-
gált. Míg azonban a néprajzkutatók jellemzően valóban az őshonos népek hagyományosnak tekintett 
kultúrájával kapcsolatos, konkrét és szűk kutatási tervvel készítették a fotókat, az expedíciós fényké-
pészet tematikája jóval túlmutatott az arcvonások, viseletek, ornamentika dokumentációján. Az expe-
díciós és etnográfi ai fényképészet elkülönülése Campbell szerint már a fennmaradt képek annotáció-
jában is tetten érhető. Míg a preszovjet etnográfi a elsősorban az idegent akarta megragadni, és sokkal 
inkább típusokban, csoportokban gondolkodott (Campbell példaként hozza fel a gyakran előkerülő, 
nem túl konkrét „bennszülött nő” vagy „ház a vadonban” képcímeket), addig a szovjet fényképészet a 
velünk együtt élő, épp modernné váló honfi társ mint individuum megjelenítésére törekedett. A szovjet 
etnográfi a, különösen az 1920–30-as években nem a politikamentes megismerést, hanem a negatív-
nak tekintett kulturális elemekkel való leszámolást tekintette feladatának, ennek megfelelően nem 
csak leírta, hanem teoretizálta is az újonnan megismert közösséget, valamint annak életkörülményeit, 
majd megoldást kínált azok átalakítására. Szakított a korábban lefektetett, nemzetközi tudományos 
normákra is refl ektáló gyakorlattal, szinte kizárólag a politikai felhasználhatóság célját tartotta szem 
előtt, mindenekelőtt a burzsoá szemléletmóddal való leszámolást. Így az etnográfi ai témájú képek-
nek tehát Campbell szerint már nem a primitív vadászok-halászok voltak tárgyai, hanem a primitív 
kommunisták és az ő szovjetizálódásért folytatott harcuk. A fotók egyetlen értelmét és jogosultságát a 
pártideológia alátámasztása adta, a tisztán művészeti célú fényképészet gyakorlatát elítélték.

Campbell megvizsgálja annak kérdését is, mennyire lehetett alkalmas a fényképészet ennek az 
ideológiai alapú célnak elérésére. Kitér arra, hogy a fényképek nem csak az ábrázolt emberről, cso-
portról, gazdasági helyzetről árulkodnak, hanem a fényképezőgépet használó hatalom dinamikájáról 
is, mellyel az egyik ember a másikat reprezentálja. Ugyanakkor hiába ismerte fel a hatalom, hogy 
a fénykép nem csak adathordozó vagy dokumentációs szerepet tölthet be, hanem manipulációra, 
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véleménynyilvánításra is alkalmas, a fotók cirkulációját és interpretációját nem tudta érdemben be-
folyásolni. Ha van is ugyan a fénykép készítőjének vagy közrebocsátójának szándéka, és ez akár 
ismert is lehet, a kép – elkészülte után – mégis saját életre kel, és bár a fotó naiv tárgy, jelentése mégis 
értelmezés vagy félreértelmezés, vagyis végeredményben szavak kérdése.

A kötet egyetlen, ám annál fájóbb hiányossága, hogy az elemzéshez használt képekről alig tudhatunk 
meg valamit. Campbell két fő forrásból dolgozott, egyrészt az I. M. Szuszlov etnográfus 238 fotóját tar-
talmazó dobozból (melyet Szuszlov 1970-ben az Evenki Körzet Helytörténeti Múzeumának ajándéko-
zott, az Evenki Körzet fennállásának 35. évfordulójára készítendő kiállításhoz), illetve az Endangered 
Archives Programban David G. Andersonnal közösen öt regionális archívumból összegyűjtött mintegy 
négyezer fotóból. Ugyanakkor ezeknek a képeknek a későbbi sorsáról is több információ derül ki (digi-
tális másolatban a British Múzeumnak, másolatban a projektben részvevő partnerintézeteknek továbbí-
tották őket), mint magukról a képekről: a kötetben alig pár tucat fragment um, és tíz teljes fotó látható.
 

Bartha Julia – Hoppál Mihály (szerk.): Török hagyaték. Tanulmányok a magyar kultúra török 
kapcsolatairól. Európai Folklór Központért Egyesület, Budapest, 2017. 291 p. 

Balázs Judit
Különlegesen értékes kötetet tart a kezében az olvasó. Néprajzi összeállítást, ami magába foglalja az 
élet különböző területeit, bemutatva a címnek megfelelően a török hagyományokat a magyar folklór-
ban. A néprajzi elemeken túlmenően a kötet számos helyen új-újszerű történelmi ismereteket nyújt, 
összefüggésekre is rámutat. Az összeállítás azért is fontos, mert számos tévhit terjeng a török hagyo-
mányokat illetően, javarészt csak a török pusztításra kiélezve. Jelen kötet ugyanakkor egészen más 
képet fest a török hódoltság korában kialakult kapcsolatokról, életelemek átvételéről. De túlmenően 
a hódoltság korán, amikor ez tudományos szempontból fontosnak mutatkozott, számos esetben a ku-
tatás visszanyúlik a sokkal korábbi időszakokra is. A rendkívül színes és átfogó kutatások összegzése 
nemcsak érdekes olvasmány, hanem a török-magyar kapcsolatokat is más megvilágításba helyezi.

A számos nagyon értékes tanulmány mindegyikére részletesen nem tud a recenzens kitérni, így csak 
néhány, fontosnak érzett gondolatot szeretne megjelentetni. Mindenekelőtt felhívja a fi gyelmet Hoppál 
Mihály részletes bevezetőjére, amiben, mint a kötet egyik szerkesztője megfogalmazza a közreadott 
munka mondanivalóját, nevezetesen: javítani a két nép kapcsolatát. Ugyanezen szerző értékes és külön-
leges tanulmánnyal járul hozzá a kötet gazdagításához, az „Étkezés szemiotikája” címmel megjelente-
tett munkájával. A tanulmány unikális módon az étkezés és a nyelvi megjelenítés kapcsolatát elemzi.

 A kötet címadó tanulmánya, Fodor Pál tollából jelenik meg. A „Magyarország Kelet és Nyugat 
között. a török hagyaték” kiváló bevezetésül szolgál a téma elmélyült megértéséhez. A szerző diff eren-
ciáltan, és nagyon élvezetes stílusban mutatja be az oszmán-magyar kapcsolatokat. Több mint fi gye-
lemreméltó kutatásai messze túlmutatnak a közvéleményben kialakult „Törökvilág Magyarországon”, 
csupán a pusztításra utaló képen, és rendkívül széleskörűen mutatja be Magyarország és az Oszmán 
Birodalom kapcsolatait, európai dimenziókra kiható viszonyát. Talán legértékesebb megállapításai 
arra vonatkoznak, hogy a magyarok, mint a kereszténység védőbástyái milyen szerepet játszottak 
Európa egységesülésében. Erre a feladatra a magyarság rendkívüli genezise, a változások és a konti-
nuitás egysége szinte predesztinálta népünket. 

Kiemelkedő értékű Sipos János „Hasonló magyar és anatóliai dallamok” címmel közreadott 
etnomuzikológiai tanulmánya. A munka nemcsak terjedelmében, hanem mondanivalójában is rend-
kívül jelentős. A téma boncolgatása annál is inkább fi gyelemreméltó, miután a megkérdőjelezett a 
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magyar-fi nnugor nyelvi rokonság kapcsán folyó vitához, ha áttételesen is, de fontos adalékkal szol-
gálhat a népzenei kutatás. Jóllehet, Kodály Zoltánra hivatkozva megjegyzi, ha feltételezzük, a ma-
gyar nyelv esetében nem sok változásra került sor nyelvemlékeink óta, akkor ugyanezt feltételezhet-
jük, hogy a népzene és dallamkincs vonatkozásában is hasonló a helyzet. A magyar nyelv eredetére 
vonatkozóan nem kérdőjelezi meg a fi nnugor eredetet, de valószínűsíti, hogy a történelem folyamán 
a fi nnugor elemek mellett jelentős török és más elemek is gazdagították nyelvünket. 

Nyilvánvalóvá teszi, hogy az anatóliai népzene is számos forrásból táplálkozik, a törökök anatóliai 
bejövetelekor az itt talált népek, majd a későbbi betelepülők zenéje is nagy hatást gyakorolt kialakult 
népzenére. Az összehasonlító zenetudományra hárul az a feladat, hogy további kutatások során tárja 
fel a térség korai zenekincsét és ezek összehasonlításából újabb következtetéseket vonjon le. Sipos 
János tanulmánya saját kutatóútjain szerzett tudományos ismeretekre támaszkodik, de utal a nagy elő-
dök munkásságára, így történeti vonatkozásai is komoly értéket képviselnek. A történeti ismeretekre 
támaszkodva fejti ki mondanivalóját, hiteles és mélyenszántó tudományos ismereteket közvetítve mu-
tatja be a címben megjelölt témát, és munkájával nagyban járul hozzá a magyar-török népzene kincs 
megismeréséhez. Tanulmánya elmélyült kutatásokról tanúskodik, munkájával nagyban gazdagítja a 
népzenekutatásra vonatkozó tudományos ismereteket. Mondanivalóját gazdag kottaanyag teszi hite-
lessé. Bartók Béla szavaival zárja a tanulmányt, mi szerint „az egyes népek való szakadatlan kölcsön-
hatás eredményeképpen a dallamoknak és a dallamtípusoknak óriási méretű gazdagsága támadt… az 
a gyanúm, hogy a földkerekség minden népzenéje, ha elegendő anyag áll rendelkezésünkre, alapjában 
véve visszavezethető lesz majd néhány ősformára, őstípusra, ős stílus-fajra”.

Érdekes és megragadó Kakukk Zsuzsa „Török kultúrhatás a jövevényszavaink tükrében” 
című tanulmánya. Külön kiemelendő, hogy nem csak a puszta jövevényszó átvételre szorítkozik 
a kulturhatás bemutatása, hanem a háttér feltérképezésével plasztikussá teszi az adott jövevényszó 
megjelenítését. Kutatásai utalnak a hódoltság előtti korból származó diplomáciai kapcsolatokra, 
melyek szintén gazdagították a jövevényszavak sorát, eloszlatva azt a tévhitet, miszerint a magyar 
nyelvben fellelhető török eredetű szavak kizárólag a hódoltság idejéből származnak.

Most, amikor a szakácsművészet reneszannszát éli Magyarországon, külön érdekesség a török 
táplálkozáskultúra bemutatása Bartha Julia „Közös pontok a török-magyar táplálkozási kultúrában” 
címmel közreadott tanulmánya révén. Számos, közhiedelemben „ősmagyarnak” hitt ételekről is-
merteti a török eredetet, illetve milyen formában kerültek be a török ételek a magyar táplálkozási 
szokásokba. Ehhez kapcsolódóan kell méltatóan szólni Bán Andrea „a fűszernövények szerepe a ma-
gyarországi török táplálkozásban” címmel publikált tanulmányáról. Mindkettőben elfeledett régi fű-
szerek, ősmagyarnak hitt ételek jelennek meg. A színes palettát tovább gazdagítja Deák Éva „Magyar 
és oszmán-török férfi viseletek 17–18. századi viseletképek.” című írása. A tanulmányt számos kép, 
régi rajz színes ábra teszi hitelessé, az újdonság erejével ható megállapításokat tartalmazva. Érdekes 
adalék a magyar viseletkultúrára vonatkozó ismereteikhez, hogy a magyar nemesség jó néhány ele-
met vett át az oszmán férfi  viseletből. A tanulmányt számos metszet, régi rajz gazdagítja.

A kötet szerzői sorában a jól ismert, klasszikusnak számító Kunos Ignácot is megtalál-
juk a „Levágott fej regéje” címmel, Tasnádi Edit kitűnő fordításában közreadott munkájával. 
Tanulmányában magyar-török folklórban megjelenő párhuzamokra utal. Több tanulmányban is meg-
jelenik az a csak a török, illetve magyar népmesékben megjelenő fordulat .”hol volt, hol nem volt…”.

A néprajzi palettát színesíti a régészeti ihletésű tanulmány Selmeczi László tollából. „Pogányokból 
keresztények” címmel közreadott értekezése érdekes momentumokra utal. IV. Béla IV. Ince pápához 
intézett levelét idézve írja: „Befogadtuk a kunokat is országunkba, és sajnos most pogányokkal vé-
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delmeztetjük országunkat, tiportatjuk le az egyház ellenségeit”. Leírja a kereszténnyé válás három 
szakaszát, aminek a kezdetét már a korai, 13. századra teszi. Ugyanakkor utal arra is, hogy nem 
állnak rendelkezésre források a megtérítésre vonatkozó egyházi praktikákat illetően. De lényegében 
írásos forrásokra sem tud hagyatkozni a kutatás, így a régészet segítségével sikerült a keresztény hitre 
való, áttérésre vonatkozó ismeretekhez jutni.

Somfai Kara Dávid egy, a magyar olvasóközönség előtt szinte ismeretlen, Törökországban élő ta-
tár népcsoportot, a nagájokat mutatja be tanulmányában. „A törökországi nagájok etnikus identitása 
és az akkulturáció” címmel közreadott munka a népcsoport történelmét tárja föl. A főként Eskişehir 
környékén letelepedett nagájok számos krími tatár falu mellett élnek. Ma már szinte alig beszélik 
nyelvüket, de sok szokást megőriztek. Ebből talán legérdekesebb a hagyományos ételek továbbélése, 
melyek érdekes módon, mint „eredeti” török ételekként kerültek be a köztudatba. A török konyha 
szinte mindennapi fogásai közé tartozik többek között a tatár-nagáj eredetű manti. Így a nagájok, bár 
szinte teljesen asszimilálódtak, tatár identitásukat az étkezési szokásokban megőrizték.

Sok érdekes török-magyar hasonlóságra mutat rá Bartha Julia „Török elemek a magyar népi dí-
szítőművészetben” címmel közreadott tanulmányában. Az általánosan elterjedt nézettel szemben utal 
arra, hogy a hódoltsági területeken nem folyt állandó harc a törökök és az itt élő magyarok között. 
Ellenkezőleg: kiterjedt kapcsolatrendszert ápoltak, számos kereskedelmi szál kötötte össze a hódolt-
sági és a török területeket. Komoly kereskedelem folyt, nemcsak török kereskedők hozták el portéká-
ikat, hanem magyar árusok is török árukért mentek az Oszmán Birodalom területére. A táplálkozás-
kultúrában leglényegesebb szerepet a fűszernövények játszották, de az ékesítő elemek átvétele is mély 
nyomot hagyott a magyar díszítőkultúrában. A török motívumok beépültek a magyar hímzésvilágba, 
és ma már szinte, mint „eredeti magyar” kézimunkák jutnak el a vásárlókhoz. Igen kedveltek voltak 
a virágmotívumok, és a fémszállal, skófi ummal díszített terítők, párnák. Szép képsorral gazdagított 
tanulmány teszi még értékesebbé a mondanivalót. Megragadó gondolatokat olvashatunk a fémművé-
szetről, szőnyegművészetről, valamint behatóbban foglalkozik a tanulmány a fazekassággal is. 

Sudár Balázs, „A levágott fej regéje – egy magyar népmesei párhuzamokkal rendelkező török 
vallási történet” kapcsán közli a meseszerű leírást, majd utal, amint a címben is jelzi azokra a meg-
egyezésekre, melyek a magyar mesevilágból is ismertek. Megjelenik a hétfejű szörny, akit a hős 
legyőz, a magyar ősmesében, a „Fehérlófi ában” megtalálható motívumokra bukkanhat az olvasó.

Szakály Ferenc, „A házasságrúl való dicséret (1541) szerzője Tatár Benedek” A török adóösz-
szeírások művelődéstörténeti forrásértékéről’ címmel szerepel a kötetben. A defterek forrásértékét 
elemzi a szerző, rámutatva arra, hogy az adóösszeírások értékelése tovább árnyalja azt a képet, ami a 
16. századi hódoltság településföldrajzi, demográfi ai és társadalmi-gazdasági viszonyairól az eddig 
kutatások során kialakult.

Voight Vilmos „Van-e nyoma az oszmán-török folklórnak a magyarban,” címmel ad közre tanul-
mányt. Értekezésében a magyar folklór eredetét vizsgálja, és megállapítja, hogy a kérdésre vonat-
kozóan számos elmélet született, más-más népektől eredeztetve a magyar folklór elemeit. Meglepő 
módon kevés utalás történik az oszmán-magyar vonatkozásokra, jóllehet már a „15. századtól kez-
dődően sok nemzedék került kapcsolatba azzal a kultúrával, amit török néven szoktak összegezni”. 
Írásában bemutatja a magyar kutatók jelenleg fellelhető ez irányú tevékenységét, majd a további 
kutatások fontosságát emeli ki.

Bathó Edit: „Dzsánfeda, Csincsa, Gohér” A jászberényi szőlőtermesztés múltjának török vonat-
kozásai című tanulmányában, mint a címben is jelzi a régió szőlőtermesztésének török hagyományait 
tárja elénk gazdag történeti áttekintésben. Számos fotó gazdagítja a tanulmányt.
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A közreadott kötet régi adósságot törleszt. Mint ismeretes, a török-magyar kapcsolatok tudomá-
nyos igényű feldolgozása, jobbára csak a lingvisztika-história területekre korlátozódott, míg a nép-
rajz gazdag hagyományai nem álltak az érdeklődés középpontjában. Ezt a történelmi hiányosságot 
pótolja a jelen kötet, tudományos igénnyel megírva-megszerkesztve.

Összegezve: egy nagyon értékes, mondanivalójában gazdag kötetet kapott az olvasó. Az élet 
számos területére kiterjednek az írások. Komoly betekintést ad nemcsak a szakember, hanem a tör-
ténelem, néprajz, zene – és még sorolhatnám – iránt érdeklődő is. Szép stílusban és olvasmányos 
formában kerültek megszövegezésre, így a nem szakmai közönség számára is világos és érthető 
mondanivalót közvetítenek. Mindenkinek szívből ajánlom. 

 
Miskolczy Ambrus (szerk.): Felvilágosodás és babonaság. Erdélyi néphiedelem-gyűjtés 1789-
90-ben. L’Harmattan – PTE Néprajz Kulturális Antropológia Tanszék, Budapest, 2016. 297 p. 
/Fontes Ethnologiae Hungaricae XII./

Voigt Vilmos
Az utóbbi évtizedekben jelentős fordulat történt a magyar néphit-szövegek kutatásában. Továbbra is 
sorozatszerűen jelennek meg a „nép körében” gyűjtött hiedelem-mondák, mondák, néphit-szövegek 
és ezek rokonai. A keresztény felekezetek kegyességi gyakorlatát egyre szélesebb körben vizsgálják 
a „népi vallásosság” kutatói. Minthogy ezek adattárát jórészt írásos (sőt nyomtatott) forrásművek 
képezik, megnőtt a történeti források textológiai értéke, és egyre többet publikáltak belőlük (boszor-
kányperek, ráolvasás-szövegek stb.)

Mindezek célszerű vizsgálatához történeti fi lológiára és pontos forráskiadásra van szükség. 
Az írásban ránk maradt szövegek ugyanis sokkal egyértelműbben utalnak a párhuzamokra, mint 
a csak szóbeszédből ismert adatok esetében. Aki már foglakozott ilyen szövegkiadással, tudja, 
még a legismertebbnek tűnő szövegek is egyediek, nem egyszer valódi meglepetést tartalmaznak. 
Bemutatásuk igazán elmélyült textológiai tudást kíván. Szerencsére a Pócs Éva irányította szö-
vegkiadások (lásd például a Fontes … előző köteteit) mind hazai, mind nemzetközi távlatokra is 
kitekintenek. A most bemutatott könyv még az átlaghoz képest is tüzetes kommentárt ad: a könyv 
terjedelmének mintegy 40 százaléka a történész-fi lológus Miskolczy Ambrus bevezetése, sőt vol-
taképpen kismonográfi ája. Ő volt a legalkalmasabb szakember arra, hogy ezt a pontos kiadást 
(hosszú évek munkájával) megvalósítsa. Azt, hogy megmaradt egy felvilágosodás-kori erdélyi 
néphit-ankét iratanyagának egy része – lehetett tudni. Ám Miskolczy áttekintéséből egyértelmű, 
az ankéttal kapcsolatban mi is történt másképpen, mint gondoltuk, és mi mindenről még most sem 
tudunk pontos képet adni. 

1789 tavaszán, Michael Brukenthal (1746–813), ekkor a fogarasi katonai kerület gubernátora egy 
kérdőívet állíttat össze, és ezt mintegy húsz lelkészhez juttatja el. Az 1789. április 26-án keltezett ma-
gyar nyelvű fogalmazvány szerint „… kívánván tudni, mitsoda babonaságok és bal vélekedések ural-
kodjanak…” az egyes településeken, főként az egyszerű emberek körében. (Az irat ma az Országos 
Levéltárban van, Miskolczy a 131–134. lapon foglalkozik vele.) A magyar körlevélnek tíz címzettje 
volt. Az ugyancsak tíz címzetthez eljuttatott körlevél német fogalmazványa (Waß für Vorurtheile 
und Aberglauben noch unter dem gemeinen Mann herschen) ugyancsak az Országos Levéltárban 
található és Miskolczy a 134–136. lapokon tárgyalja. A kérdésekre adott választ az év októberéig 
várta a gubernátor. Végül is három erdélyi evangélikus szász, három református magyar és egy görög 
katolikus román pap szövegét találták meg.
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A 18. század végén a felvilágosodás társadalomtudománya többek között úgy próbált változtatni 
a megszokott életvitelen, hogy előbb konkrét, rendszerezett ismeretekre igyekezett szert tenni. Ezt a 
célt képviseli a babona-kérdőív is, hogy azután az így megismert világképpel polemizálva győzzön a 
racionalitás. Még ma is elég bonyolult az egyes kérdések és a válaszok értékelése, annál inkább mivel 
az egyes községek igen bonyolult társadalmi környezetet képviseltek. 

Ám mire a Brukenthal-ankét szövegei megszülettek, már a francia forradalom korába jutottunk, 
és nemcsak a katolikus egyház, hanem az uralkodó osztály is megrémült a vallásellenessé bíztatott 
francia parasztok és a vadul szekularizált francia állam tetteitől. A bécsi udvar sem foglalkozott többé 
a paraszti babonák és szokások kritikájával. Az ankétról ugyan a kortársak még valamit tudtak, de 
azt sem pontosan. A válaszok hollétéről időnként felbukkanó megjegyzések álhírek volt. Mint ahogy 
az sem igaz, hogy József császár készíttette a kérdőíveket. Szász művelődéstörténészek láttak ilyen 
válaszokat, egy keveset közöltek is. Ma úgy tudjuk, hogy bonyolult örökösödési harcok és pénzszer-
zési tervek után kéziratpiacon keltek el és innen jutottak a budapesti Országos Levéltárba – ám nem 
egyszerre és egy fondba, még az összetartozó iratok sem. 

Miskolczy fi lológusi detektívmunkája eredményeként e kötet minden fontos szöveget közöl. 
Mind a német, mind a magyar kérdőív 3-3 lap terjedelmű, és egyes kérdésekre maga ad „minta”-vála-
szokat. Főleg ezekből látszik, hogy a két szöveg nem egymás fordítása, mások a példaként felhozott 
német vagy magyar babonaságok. 

A mostani kiadás – az egyetlen jól használható módon az egyes válaszokat teljesen és külön hozza. 
Minthogy a válaszoknak nincs „sorrendje”, Miskolczy értékük szerint csoportosította ezeket. Az első 
közülük Köpeczi Bodos Sámuel kóbori reformtus lelkész (a mostani kiadásban két nyomtatott ívnyi) 
alapos szövege. A szerzőt szemmel láthatóan érdekelte a téma, vissza-visszatér egyes kérdésekhez, való-
ságos kis értekezés a babonáról. A második írás szerzője a keresztúri unitáriusok esperese, Bodor János 
(hét lapnyi) írása: pontosan csak a kérdésekre válaszol. (Úgy látszik, egyes témáktól nem volt pontosabb 
ismerete.) Hasonlóan precíz válasz Baló Bánt fogarasi lelkészé. Olykor a korban a protestánsok körében 
közismert túlzó racionalitás is megjelenik: „Húsvét napján babonás öntöződéseket, és a piros tojásokkal 
való gyermetegségeket” említi. Igen tüzetes rendszerbe szedve írja le a babonákat. Ion Halmaghi foga-
rasi vikárius a „görögkatolikus” népi babonákat ismeri: Három fő csoportról tud: jövendölés – ráolvasás 
– babonás cselekedet. A Brassóban tanító Johann Samuel Barberius a hiedelmeket és a boszorkányokat 
tárgyalja külön. Michael Binder tüzetes leírása mintegy 50 lapnyi. A segesvári J. G. Schenker valóságos 
babona- (Aberglaube) monográfi át küldött be. Egyszóval ahány válasz, annyiféle adatolás és felfogás.

Miskolczy nem tér ki az egyes szövegekre, nem vizsgálja az ott előkerülő hiedelmeket vagy szoká-
sokat. A többezer motívum említése miatt ez kivihetetlen is lett volna. Viszont nagytávlatú bevezetést 
ad: ebben foglalkozik a kor babona-felfogásával, a felvilágosodás képviselőinek a babonákról kiala-
kított nézeteivel. Minderről európai kitekintést ad és a korabeli „magyarországi” babonaság-tudósítá-
sokat is bemutatja, mint például a vámpírhitről, a boszorkányperekről, sőt az okkultizmus említéséről.

Valóságos kötetben lehetne kommentálni Miskolczy egyes fejezeteit. „Babonagyűjtők és babo-
nások világképe” (84–100 o.) címmel az ankét részvevőinek mentalitását hihető módon vázolja fel. 
Egész önálló fejezetben tárgyalja a szászok (és erdélyi románok) eredetéről e korban folyó vitákat. 
Ebbe csöppen bele az ifjúságában szabadkőműves és jozefi nista Joseph Karl Eder (1760–1810), aki-
nek hagyatékában maradt fenn végül a Brukenthal-ankét anyaga. 

Miskolczy mesterien érzékelteti a kor tekervényes vallás- és babona-kutatását. Külön lenne ér-
demes foglalkozni e témával. Persze, bármilyen sokoldalú is az ankét anyaga, ez csak egy kisebb 
társadalmi-vallási csoport megfi gyeléseit tükrözi. 
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Az olvasó először nyilván az egyes településeken ismert hiedelmeket keresi ki a könyvből, majd 
a babonák csoportosítására kíváncsi és végül jut el az ideológiához. Ilyen szempontból ugyanúgy 
művelődéstörténeti, vallástörténeti novum e könyv, mint adatanyagát tekintve.

Történeti (majdnem azt írtam: szellemtörténeti) folklorisztikánk újabb jelentős teljesítménye e 
forráskiadás. Mindenkinek ajánlom: először papírral és ceruzával a kézben olvassa – kiírva  az ér-
dekességeket. Majd ez után kezdje újból az olvasást: most már Miskolczy bevezetőjén hatolva át. 

 
Gál András − Frisnyák Sándor − Kókai Sándor (szerk.): A Kárpát-medence történeti 
vallásföldrajza. Tanulmánygyűjtemény I−II. kötet. Nyíregyházi Egyetem Turizmus és 
Földrajztudományi Intézete – Bocskai István Katolikus Gimnázium. Nyíregyháza−Szerencs, 
2016−2017. 314 p.; 333 p.

Bárth János
2016-ban és 2017-ben a történeti vallásföldrajzi kutatások két jeles magyarországi műhelye, a 
Nyíregyházi Egyetem Turizmus és Földrajztudományi Intézete, valamint a szerencsi Bocskai István 
Katolikus Gimnázium egy-egy közös konferenciát rendezett a Kárpát-medence történeti vallásföld-
rajzáról. A két konferencia előadásait két tanulmánykötetben adták ki a szervező intézmények. A ke-
ménykötésű, összesen közel 650 nyomtatott oldalt magukba foglaló kötetek diszkrét, világosbarna és 
sötétbarna színekben fekszenek előttünk. Első borítójukat a Kárpát-medence látványos domborzati 
térképe díszíti. Az első kötetben 21, a másodikban 22 tanulmány olvasható.

43 tanulmányt egy recenzióban nehéz alaposan ismertetni. Már a szerzők és a címek tartalom-
jegyzékszerű felsorolása is közel két oldalt töltene meg. Ezért a recenzens a saját érdeklődése, gyarló 
értékítélete és a recenzáló folyóirat jellege szerint kénytelen válogatni, kiemelni. Mivel ez az is-
mertetés az Ethnographia számára készül és a recenzens maga is élete javát a néprajz mezején járo-
gatva töltötte, ismertetése jobbára néprajzi szemléletű válogatáson, csoportosításon alapul. Különös 
hangsúlyt helyez a magyar néprajztudomány két akadémikusa: Kósa László és Paládi-Kovács Attila 
tanulmányainak bemutatására.

A tanulmányok nyilvánvalóan sokfélék. A legkülönbözőbb szempontok szerint csoportosítha-
tók. Egyik ilyen szempont lehet a tanulmányban érintett terület nagysága. Eszerint vannak 1. az 
egész Kárpát-medencére kiterjedő tanulmányok, 2. egy régióra (nagytájra, megyére, egyházmegyére, 
egyházkerületre, patakvölgyre, járásra) vonatkozó írások, 3. egy-egy település egyházi históriájával, 
szakrális szerepével foglalkozó cikkek. A következőkben a fenti hármas kategorizálás alapján próbá-
lom meg a két kötet írásainak bemutatását.

A Kárpát-medence egészére kiterjedő elemzések sorát Kocsis Károly nagyívű tanulmánya nyitja 
meg, amelyben a szerző kísérletet tesz arra, hogy a jellegzetes multikonfesszionális övezetnek szá-
mító európai nagytájon, a Kárpát-medencében bemutassa a vallási térszerkezetet és a szekularizáció 
térbeli sajátosságait a magyar államalapítástól napjainkig. A történelmi folyamatokat áttekintő és 
többszáz számadatot felsorakoztató, 1918-ig haladó összefoglalás után viszonylag nagy teret kap 
a magyar szempontból végzetes és soha nem látott új állami alakulatokat teremtő 20. század, majd 
az ezredforduló jelenének elemzése. A szerző a történeti Magyarország romjain létrejött 20. századi 
államok népesedési és vallási statisztikáit együttesen értékeli. Ezáltal újszerű, szokatlan, de fölöttébb 
tanulságos adatsorokhoz jut. Meghökkentőek az „elvallástalanodás” mértékével kapcsolatos megál-
lapításai. Ki gondolná, hogy a magyar néprajzi és szépirodalmi köztudat „református szentföldjén”, 
a Közép- és Dél-Tiszántúlon az átlagosnál jóval nagyobb mértékű volt az ateistává váltak aránya?

Ethnographia2018.08.30..indb   583Ethnographia2018.08.30..indb   583 02/09/2018   22:37:0202/09/2018   22:37:02



Könyvismertetések584

Régi hiányt pótol Kósa László azzal, hogy megírta a magyar református egyház területi szerve-
ződéséről szóló összefoglaló tanulmányát. A magyar református egyház 1567-től, a reformáció sváj-
ci irányát követő magyarországi prédikátorok nevezetes debreceni gyűlésétől számítja alapítását, de 
mint egységes jogi személy, mint „bejegyzett” szervezet, csak 1881-ben alakult meg. A közben eltelt 
több mint három évszázad alatt az egyház országos vezetés nélkül, a maga autonóm egységeiben 
létezett: az alapegységnek számító egyházközségekben, az egyházközségeket összefogó és a közép-
kori katolikus főesperesi kerületeket idéző egyházmegyékben, illetve területi értelemben a katolikus 
egyházmegyére emlékeztető egyházkerületekben. Éppen ezért fontos kérdés az autonóm egyházszer-
vezeti egységek történeti útjának feltárása. A református egyházban nagy hagyománya van az egyház-
községek, az egyházmegyék és az egyházkerületek történeti kutatásának. Jellemző, hogy tanulmánya 
végén a szerző 64 tételből álló bibliográfi át közölt egyházmegyék és egyházkerületek történetére vo-
natkozó művekből. Ez külön értéke tanulmányának, mivel a téma további kutatásának alapja lehet. 
Kósa László ennek a hatalmas, de fölöttébb különböző színvonalú történeti irodalomnak próbálta 
összegezni a tanulságait a bonyolult téma fővonalának és kiágazásainak summázó bemutatása során.

Hasonlóan nagy munkával alkotta meg Kósa László a magyarországi evangélikusok egyházszer-
veződésének területi alakulásáról írott tanulmányát, amely a második kötetben olvasható. Az evangé-
likus egyház ugyanarról a „tőről sarjadt”, mint a református. A 16. századi egyházreformáló mozga-
lom indította őket útjukra. Az evangélikus egyház történetében is nagy szerep jutott közel négyszáz 
éven át az autonóm egyházszervezeti egységek laza társulásának, együttműködésének. A szerző hat 
pontba tömörítve mutatja be a magyarországi evangélikusok egyháztörténetének sajátosságait, majd 
az összegyűjtött 60 tételnyi irodalom alapján nyomon követi az evangélikus területi szerveződések 
fontosabb állomásait, nemzetiségi (német, szlovák) vetületeit.

A Kárpát-medence egészére kitekintő írások sorát gyarapította Horváth Csaba Péter tanulmánya 
a római katolikus egyházmegyerendszer 1804 előtti helyrajzi történetéről, Hajdú Zoltán összefog-
lalása az egyházak területi igazgatásának 18–19. századi alakulásáról, Csüllög Gábor és Horváth 
Gergely elemzése a Kárpát-medence állami, migrációs és vallási tereinek 16–17. századi változá-
sairól, Frisnyák Sándor értekezése a középkori szerzetesrendek tájhasználatáról és tájformáló tevé-
kenységéről. A trianoni Magyarország területére korlátozódik Csapó Tamás és Lenner Tibor írása az 
egyházi központok településmorfológiájáról.

Az egy-egy régióra vonatkozó írások közé legalább 16 tanulmány sorolható. Kókai Sándor első 
kötetbeli tanulmánya a Marosszög 18–19. századi települési, népesedési és vallási viszonyait ismerte-
ti, különös tekintettel a magyarok, a németek, a szerbek és a románok, illetve egyházaik térfoglalásai-
ra, templomépítéseire. A Marosszög a Szeged, Padé, Perjámos háromszögbe eső északnyugat-bánsági 
terület, amely Trianon óta három ország: Magyarország, Szerbia és Románia határmenti perifériáját 
alkotja. 44 települést foglal magába. A 20. és a 21. század eleji politikai, gazdasági változások nem 
kedveztek a marosszögi magyarságnak. Több kis magyar közösség identitása végveszélybe került. 
Hovatovább „néma templomok és elhagyott temetők őrzik ideig-óráig” hajdani létezésük emlékét. 

Kókai Sándor a második kötetben a Marosszög koraközépkori bazilita monostorainak térszerve-
ző szerepéről közölt tanulmányt, különös tekintettel a bizánci kereszténység koraközépkori jelenlétét 
tükröző marosvári /csanádi, oroszlámosi és szőregi monostorokra.

Paládi-Kovács Attila Sáros vármegye felekezeti és etnikai térszerkezetének változásait elemezte. 
A Sárosi-medencében a középkorban legalább 100 olyan település létezett, amely magyar népes-
ségű volt vagy magyar lakossággal is rendelkezett. Sáros megye magyar lakosságának pusztulása, 
eltűnése a 17. század közepén kezdődött és a 18. század utolsó negyedére nagyjából befejeződött. 
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Az asszimilációs és elvándorlási folyamat okai még nem kellően tisztázottak. A sárosi magyarság 
identitásvesztésében valószínűleg szerepe volt az evangélikusok és a reformátusok viszályainak, a 
magyar református gyülekezetek lassú eltünésének.

Paládi-Kovács Attila másik tanulmánya az abaúji, Kassa környéki magyarság újkori fogyásának 
folyamatát mutatja be.

Gál András az Egri Főegyházmegye gönci esperesi kerületének vallásföldrajzi viszonyait tanul-
mányozta az utóbbi 160 esztendő népesedési statisztikái alapján. Többek között megállapította: „A 
rendszerváltás óta eltelt negyed század nem volt elegendő arra, hogy a magyarországi egyházak 
elfoglalják az őket megillető helyet az ország lakosságának értékrendjében. Két olyan generáció nőtt 
fel, amely nem tud mit kezdeni… a mindennapi életterének vallási értékeivel és eszmerendszerével.”

Gál András másik tanulmányában a Zempléni hegység, mint „sajátos szakrális táj” templomait, 
kolostorait mutatja be, hangsúlyozva szakrális és kulturális szervező szerepüket.

Az egy-egy régióra vonatkozó írások sokszínű és gazdag csoportjába sorolható a fenti tanulmá-
nyokon kívül Varga Lajos nagy összefoglalása a Váci Egyházmegye történeti földrajzáról; Csüllög 
Gábor műve, a Közép-Tisza vidék és a Kőrös mente középkori monostorainak térszervező szere-
péről; Boros Zoltán áttekintése a Pannonhalmi Főapátság házikezelésű birtokain végzett gazdasági 
tevékenységről; Süli-Zakar István és Szilágyi Ferenc értekezése a Partium vallásföldrajzi változása-
iról; Csorba Csaba rövid cikke a zempléni kolostorok gazdálkodásáról, víz- és tájépítő tevékenysé-
géről; Tamás Edit részletező, alapos elemzése Tokaj-Hegyalja vallásföldrajzáról; Frisnyák Sándor 
szemléje Tokaj-Hegyalja zsidó népességéről; Börzsönyi József summázata a reformáció különleges 
erdélyi ágairól, például a szombatosokról.

A régiós tanulmányok között kereshetjük a helyét Erdélyi Géza a Szlovákiai Református 
Keresztyén Egyház életéről, munkájáról szóló írásának, valamint Székely András Bertalan az erdélyi 
magyarörmények hitbéli szilárdságát és magyar patriotizmusát bemutató tanulmányának.

Az egy-egy falura, városra vonatkozó tanulmányok jobbára a második kötetben olvashatók. 
Pristyák Erika írása Nyíregyháza példáján mutatja be az evangélikus egyház közösségszervező sze-
repét. Baranyi Béla viszonylag nagy terjedelemben Furta község református egyházának történetéről 
ír. Csorba Csaba a dualizmus kori sátoraljaújhelyi zsidóság történetét villantja föl.

Négy közlemény búcsújáró helyekkel foglalkozik, ezért méltán tarthat igényt a vallási néprajz 
érdeklődésére. Buczkó József Csíksomlyó jelentőségét, üzenetét méltatja. Hanusz Árpád és Drotár 
Nikolett Máriapócs helyét és szerepét vizsgálja Magyarország vallási turizmusában. Kristóf Andrea 
Mátraverebély-Szentkút szakrális-kulturális értékeit veszi számba. Varga Kálmán a máriabesnyői 
kegyhely építéstörténetéről és gazdasági hátteréről közöl 18. századi adatokat.

A két kötetben van néhány tanulmány, amely nem illeszthető be a fenti kategóriákba. Közülük 
Erdélyi-Tóth Szilvia és Horváth Gergely szakrális tájértékekről, Papp-Váry Árpád a magyar egyházi 
közigazgatás térképeiről, Suba János a katonai felmérések szakrális ábrázolásairól szóló írását aján-
lom a néprajzkutatók fi gyelméb e.

Ha a magyar néprajznak és általában a magyar tájak népességével foglalkozó társadalomtudomá-
nyoknak lennének axiómái, az egyik bizonyára így hangzana: A csíki székelyek katolikusok. Néhány 
évvel ezelőtt a Szegedi Egyetemen néprajz és szociológia szakos hallgatókat kellett vizsgáztatnom, a 
szociológusok magas létszámára való tekintettel, szokásomtól eltérően írásban. Olyan kódolt kérdé-
seket fogalmaztam meg, amelyeknek témáiról sok szó esett előadásaimban és szerepeltek a feladott 
kötelező irodalomban is. Az egyik kérdés így hangzott: Milyen vallásúak a csíki székelyek? A választ 
a következő lehetőségek közül kellett megjelölni: 1. református, 2. görögkeleti, 3. római katolikus. 
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Bármilyen furcsa, akadt jó néhány szociológia szakos egyetemi hallgató, aki a románok görögkeleti 
vallását adományozta Alcsík és Felcsík római katolikus székelyeinek. Ezt a történetet most és itt azért 
hoztam elő, mert úgy gondolom, hogy a fentebb ismertetett kötetek tanulmányai többek között arra 
valók, hogy oszlassák a magyar társadalom vallásföldrajzi ismereteiben uralkodó homályt.

Szerencsére a tanulmányoknak ezt a szerepét sokan felismerték. Gondolok itt azokra a támoga-
tókra, akiknek szokatlanul hosszú névsora a kötetek végén szerepel. Mindkét könyv utolsó oldalain 
118 támogató neve olvasható. Titulusuk, foglalkozásuk az egri érsektől, rendőrkapitányon, bírósági 
végrehajtón át, falusi polgármesterig terjed. Illesse őket köszönet áldozatkészségükért, a „vidéki” 
magyar tudományos könyvkiadás pártolásáért!

Garda Dezső: A gyergyószentmiklósi közbirtokosság története. Gyergyószentmiklós: F&F 
International Kft. 2017. 907 p.

Petercsák Tivadar
A magyar falvak gazdálkodásának legfontosabb feltétele a szántóföldek önálló, családi keretek kö-
zött történő használata, ugyanakkor mind a feudalizmus, mind a polgári korszak idején jellemző 
a kiegészítő tartozékok (erdők és legelők) többé-kevésbé elkülönített kezelése. Ezekkel a – falusi 
gazdaságokhoz különböző mértékben hozzátartozó – haszonvételekkel kapcsolatban nem a család-
nak, hanem a faluközösségnek, majd a jobbágyfelszabadítás után az egyes tulajdonosi társulásoknak, 
gazdasági közösségeknek, összefoglalóan közbirtokosságoknak volt elismert rendelkezési joga.

A közbirtokosság előzményét a középkorig visszanyúló földközösségben kereshetjük, ahol a 
termelő egyén csak a közösség tagjaként kerülhetett kapcsolatba a földdel. A székelyek kollektív 
nemesi jogának, az ősi székely szabadságnak bizonyára szerepe volt abban, hogy a földközösségi 
formák a legelevenebben a Székelyföldön maradtak fenn. A rendtartó székely faluközösségek a 16. 
századtól kezdve a 19. századig a népi közigazgatás alapsejtjei, sajátos önkormányzati szervezetei 
voltak, amelyek keretében a közösségek megszervezték az erdő- és legelőterületek ésszerű haszná-
latát. Erdélyben az arányosításról és a tagosításról szóló 1871. évi 51. tc. szüntette meg a közössé-
geknek azt a hagyományos rendszerét, amelyben a település minden lakóját egyenlő rész illette meg 
a közföldekből. Az arányosítás körüli visszaélések következtében a közös erdővagyon jelentős része 
magánkézbe került, de a 19. század végétől a Székelyföldön is megalakultak a polgári törvények által 
szabályozott új típusú közbirtokosságok.

A népi erdő- és legelőhasználatot szervező lokális gazdasági közösségek egyik legjobban feldol-
gozott régiója Erdély, illetve azon belül a Székelyföld. Imreh István, Oroszi Sándor, Kádár Zsombor 
és Bárth János könyvei, tanulmányai mellett Garda Dezső munkáit emelhetjük ki. Ő az, aki 1992-től 
kutatja a témát, 1996-tól pedig országgyűlési képviselőként a gyakorlatban is hozzájárult a szocia-
lizmus évtizedeiben Romániában is megszüntetett tradicionális agrárközösségek visszaállításához. 
2002-ben jelent meg Garda Dezső két kötetes monográfi ája – A székely közbirtokosság –, amelyben a 
földközösségtől a 19. század végén megalakult modern erdő- és legelőközösségek tevékenységének 
részletes, adatgazdag bemutatásán túl következetesen érzékelteti az 1920 utáni román törvények ha-
tását, majd az 1940–1944 közötti magyar időszak változásait, 1948–1951 közötti megszűnésüket, és 
a 2000-ben kezdődött újjászervezésük folyamatát.

A szerző jelenleg bemutatandó könyve egy település, Gyergyószentmiklós gazdag levéltári irat-
anyaga és a közbirtokosságnál megmaradt jegyzőkönyvek alapján mindenre kiterjedő részletesség-
gel mutatja be a 20. század első felében működött vagyonközösség mindennapjait és a település 
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életében meghatározó szerepét. 1908-ban alakult meg a Székelyföld egyik legnagyobb közbirtokos-
sága, amely 13.922 hold és 797 négyszögöl területtel rendelkezett és 3043 tagja volt. A szervezet az 
önkormányzattól függetlenül működött, saját székháza volt, és a jogok arányában részesedést osztott 
a tagoknak, megszervezte az állatok legeltetését, a rászorultak, illetve az árvaház részére pedig se-
gélyt adományozott.

A két világháború közötti évtizedekben a közbirtokosság komoly küzdelmet folytatott a Békás 
községbeli románokkal az általuk elfoglalt legelőterületek visszaszerzése érdekében. Az 1924-es ro-
mán erdőrendtartási törvény nyomán az állami erdőgondnokság a korlátozások sorát alkalmazta, 
ami esetenként lehetetlenné tette a vagyonközösség számára az önálló erdőgazdálkodást. Az 1930-as 
évek második felében hátrányosan érintették a közbirtokosságot az alacsony faárak és az igen magas 
erdőőrzési, erdőkezelési illetékek. A gyergyószentmiklósiak már 1921-ben megkezdték a törvény 
által előírt legeltetési társulat alapszabályzatának megszerkesztését, amely az 1922-ben újjáalakult 
legelőtársulat keretében szervezte meg a város lakói számára a legeltetést, a pásztorfogadást, és 
a vagyonközösség tulajdonában álló havasokat a legelő minősége szerint a különféle állatnyájak 
(szarvasmarhák, lovak és juhok) rendelkezésére bocsátotta. A „zöld aranynak” nevezett székelyföldi 
erdők faállományára épülő gyergyószentmiklósi fakitermelő és fafeldolgozó vállalatok az 1920-as 
évek első felében prosperáltak, de az ezt követő válság őket és a birtokosságot is hátrányos helyzetbe 
hozta. A könyv egyik legnagyobb fejezete a közbirtokosság szervezeti kereteit, tisztségviselőit és 
működésének gyakorlatát mutatja be, amelyet egy 1920-ból származó 169 oldalnyi dokumentum 
(pénztári napló) illusztrál. A költségvetési adatok bepillantást engednek a bevételekbe és kiadásokba, 
s ez utóbbiak között részletesen felsorolják a szervezet karitatív tevékenységét is. Főleg a római 
katolikus egyház, az iskola és a tanszemélyzet volt a fő célpont, de az ortodox templomok faanyagát 
is a közbirtokosság adományozta. Érdemes megemlíteni, hogy támogatást adtak 1937-ben a tanulók 
brassói kirándulásához és dr. Csiby Andor helytörténész Gyilkostó monográfi ájának megírásához 
is. A könyvből tudhatják meg a helyiek is, hogy a közbirtokosság milyen komoly szerepet játszott 
Gyilkostónak üdülőteleppé, turisztikai célponttá alakulásában. Ezt a folyamatot szemlélteti több mint 
hatvan archív fényképfelvétel.

Önálló fejezet foglalkozik a bécsi döntésnek megfelelően az anyaországhoz került székely térség 
1940–1944 közötti korszakával, a „kis magyar világgal.” Ekkor került sor a Magyarországon már az 
1935. évi erdőtörvény után megalakult erdőbirtokossági társulatok mintájára itt is a közbirtokosságok 
helyett erdőbirtokosságok létrehozására. Ez azt jelentette, hogy ezekben az években az erdőbirtokossági 
társulat visszanyerte az állami hatóságokkal szemben az autonómiáját. A gyűléseket már nem a járásbí-
ró vezette, és nem érvényesült a szövetkezeti törvény számos jogkorlátozó cikkelye. E korszak fontos 
eredménye volt a jövedelmezőbb gyergyói fakitermelő-, fafeldolgozó és értékesítő szövetkezet létre-
hozása, amelyben tagként a gyergyószentmiklósi vagyonközösség is részt vett. Ugyanakkor a világhá-
ború eseményei és a fa árának a maximálása hátrányosan befolyásolta a rentabilitást.

A szerző részletesen bemutatja, hogy 1944 szeptemberétől hogyan állt vissza a román hatalom 
gépezete, amely újból bevezette az 1921-es román agrárreform végrehajtása utáni jogi állapotot. 
Szemléletesen tárja az olvasó elé a közbirtokosság kálváriáját a békásiakkal folytatott legelőügyben, 
a fakitermelő szövetkezet továbbélését és megszűnését, a közbirtokossági jogok korlátozását. Az 
1944–1949 közötti költségvetési adatok közreadása bepillantást enged a szervezet működésének rész-
leteibe. Nehézséget okozott a pengőről a lejre való áttérés, amely során 1947-ben a közbirtokosság 
pénzállománya nagy részét elveszítette. Ezt követte az 1948. június 11-i államosítás és az 1949. évi 
szövetkezeti törvény, valamint a túlzott adóztatás. Mindezek olyan gazdasági, társadalmi és főként 
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politikai keretet jelentettek, amely lehetetlenné tette a közbirtokosság fennmaradását. Nem mondták 
ki nyíltan a megszüntetését, de 1950-től már semmilyen dokumentum nem utal a működésére.

Végezetül a közbirtokosság-történet után a szerző egy újságírói beszélgetés keretében mutatja 
be azt a küzdelmet, amelyet a romániai forradalom után indított a közbirtokosságok újjászervezése 
érdekében. Ennek során hiába fogadta el a parlament a közbirtokossági törvényt, amelyet 2000-ben 
hirdettek ki, az állami erdészeti hivatalok évekig akadályozták a közbirtokossági erdők visszaadását 
és a magánerdők birtokba adását. Ennek ékes bizonyítéka, hogy a 2000. január 16-án újból megala-
kuló gyergyószentmiklósi közbirtokosság csak 2003. november 16-án kapta meg maradéktalanul 
jogos erdőtulajdonát.

Garda Dezső könyve jól példázza, hogy egy történész kutató az általa vizsgált téma alapos fel-
tárásával hogyan tud mintát adni a múltban bevált gazdasági formáció, jelen esetben egy székely 
közbirtokosság mai viszonyok közötti alkalmazásához. A szerző megalapozott ismeretei révén tudott 
harcolni a politikai útvesztőkben, és a nehézségek ellenére a Székelyföldön is sikerült újból meg-
alakítani az erdők és legelők praktikus használatát biztosító közbirtokosságokat. Ez a kötet méltán 
ajánlható nemcsak a mai szervezetek tisztségviselői és tagjai számára, de az agrártörténet, a népi 
jogélet és általában a honismeret iránt érdeklődőknek is. 

Balassa Iván: Tájak, eszközök, hagyományok. Néprajzi tanulmányok. Kováts Dániel – Viga 
Gyula szerk. Kazinczy Ferenc Társaság, Sárospatak 2017. 688 p.

Bodnár Mónika
Balassa Iván (1917–2002) a 20. századi magyar néprajztudomány egyik meghatározó, karizmatikus 
egyénisége. Születésének centenáriumára tisztelői egy vaskos kötetet jelentettek meg. Nem véletlen, 
hogy ennek kiadására a sátoraljaújhelyi székhelyű Kazinczy Ferenc Társaság vállalkozott. Ugyan 
években mérve talán nem tűnik túlságosan jelentősnek az az öt esztendő, amit Balassa Zemplénben 
töltött (1956-1961), ám szakmai szempontból mindenképpen meghatározó időszakról van szó. Ezt 
későbbi könyveinek, tanulmányainak egész sora jelzi, hogy csak a legfontosabbakat említsük: Kar-
csai mondák (1963), Földművelés a Hegyközben (1964), illetve A Hegyköz földművelése (2000), a 
Bodrogközről írt Lápok, falvak, emberek (1975), a hegyaljai szőlőművelésről kiadott Tokaj-hegyalja 
szőleje és bora (1991).

Ez a kötet egyszerre tisztelgés egy jeles tudós emléke előtt, s egyfajta rövid foglalata az életmű-
vének az utódok számára – vallják a kötet szerkesztői az utószóban. S ez tényleg így van. A kötet első 
fejezete magáról a szerzőről szól, ahogy ő látta saját magát. Nagyon érdekes a Gyökerek címet viselő 
befejezetlen önéletrajza, melyben a felmenőket mutatja be, leírja mindazt, amit megőrzött róluk a 
családi emlékezet, s azokat is, amiknek maga járt utána. Ebben olvashatunk a katolikus Balassákról, 
akik valójában nem is a Balassa, hanem a Balasai nevet viselték, amikor Kenderesre települtek. 
Meghatározó volt életében Báránd és a több mint fél évszázadon át ott lelkészkedő anyai nagyapa, 
Szabó József személye. De nemcsak róla és a pozsonyi és szentmártoni Szabó családról, de más fel-
menőkről is ír, így a Szatmáriakról, Nagyokról, Osváthokról, Nyárádyakról és másokról, rokonokról 
és ismerősökről, akikkel élete során kapcsolatba került.

A következő írásban a sárospataki éveket mutatja be, melyben kendőzetlenül ír a kényszerű Buda-
pestről való távozásról, s arról is miként sikerült új munkakapcsolatokat kiépíteni, helytállni a végeken.

Az ezt követő hat fejezet Balassa szerteágazó kutatási érdeklődését és az egyes témakörökben 
elért kutatási eredményeit tárja az olvasó elé. Az Elvek és módszerek fejezetben tudománytörténeti 
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és elméleti írásai olvashatók. Az Agrártechnikák és eszközök, valamint a Szőlő és bor fejezetcímek 
önmagukért beszélnek, nem szorulnak különösebb magyarázatra. Egyúttal azt is jelzik, hogy Balassa 
Iván elsősorban tárgyi néprajzi kutatóként, ezen belül is a fölművelés és a szőlészet-borászat kutató-
jaként él a szakmai köztudatban. Ám a következő fejezet, mely a Hagyomány és költészet címet vi-
seli, arra hívja fel a fi gyelmet, hogy szerzőnk otthonosan mozog a népi kultúra egyéb területein, mint 
például a táplálkozás s úgyszintén a különböző folklór tematikákban is, mint a temetőkutatás, díszítő-
művészet, népszokások, népköltészet stb. Ám nemcsak a folklór témákhoz, de a nyelvészethez is volt 
vonzódása. S ez a vonzalom egészen korai időkre vezethető vissza, hiszen 1940-ben megvédett, A 
debreceni cívis földművelésének munkamenete és műszókincse doktori értekezéséből is egyértelműen 
kiderül ez az irányultság. S természetesen erre utal az is, hogy Csűry Bálint neves nyelvész, nyelvjá-
ráskutató tanítványaként doktorált, az ő gyakornokaként kezdte egyetemi pályafutását Debrecenben, 
majd az ő ajánlására került 1940 végén Kolozsvárra, a Magyar Nyelvészeti Tanszékre. Az Elődök és 
kortársak fejezetben néhány neves elődjéről (Jankó János, Herman Ottó, Györff y István) és szakmai 
életében fontos szerepet játszó kortársáról (Csűry Bálint, Szabó T. Attila, Újszászy Kálmán, László 
Gyula) megjelent írása olvasható. Ezek az írások sok-sok kedves személyes élményt örökítenek az 
utókorra. Igaz ez nemcsak a kortársakról, hanem az elődökről szóló írásokra is.

Az eddig felsoroltak kis híján 600 oldalt tesznek ki a kötetben. Az ezt követő, közel 100 oldalas 
fejezet a Visszhang és örökség címet viseli. Ennek szerzői Balassa Iván tisztelőinek köréből kerültek 
ki, írásaikkal a nagy elődre emlékeznek. Az e fejezetben olvasható cikkek többsége kifejezetten e 
kötet számára készült, ez véleményem szerint kifejezetten növeli értéküket. Először egy rövid, de 
érdekes életrajzi áttekintés fi a tollából, Balassa M. Ivántól. Ezt követi Csoma Zsigmond személyes 
hangvételű tudománytörténeti esszéje, melynek középpontjában látszólag Balassa Iván íróasztala 
áll, valójában néprajzi munkásságának áttekintését adja. Viga Gyula a tőle megszokott precizitással 
és alapossággal elemzi négy pontba sűrítve (német telepesek, földművelés, bodrogközi kutatások, 
Tokaj-Hegyalja szőlő- és borkultúrája) Balassa tájtörténeti kutatásait Északkelet- Magyarországon. 
Megállapítja, hogy az öt pataki év nem önálló szakasza, egysége az életműnek. Bodó Sándor a mu-
zeológus Balassát mutatja be, Balázs Géza a nyelvészeti munkásságára hívja fel a fi gyelmet, Kováts 
Dániel a műszókincs és névtan kutatójára emlékezik. A kötet végén található Balassa Iván publikáci-
óinak bibliográfi ája, valamint a szerkesztők utószava a sokoldalú néprajztudósról.

Végezetül engedtessék meg egy rövid személyes megjegyzés. Egyetemistaként, fi atal pálya-
kezdőként találkoztam először személyesen Balassa Ivánnal Miskolcon, 1984-ben, a Herman Ottó 
Múzeum által szervezett interetnikus konferencián. Az volt életem első szakmai konferenciája, 
melyen előadtam. Ott ült az első sorban és fi gyelmesen hallgatott. Egy elmagyarosodott szlovák 
falu szokásairól beszéltem, szlovák koledákkal fűszerezve előadásomat. Talán ezért, de lehet, hogy 
másért jegyzett meg magának, mindenesetre a későbbiekben mindig személyes ismerőseként üd-
vözölt, ha találkoztunk. Tudta, hogy ki vagyok, mindig úgy éreztem, hogy őszintén érdeklődik 
szakmai tevékenységem iránt. Nagy megtiszteltetésként fogadtam ezt tőle. Ennek fényében val-
lom, hogy személyében az ember és a tudós egy volt, a kettő szépen megfért egymás mellett. Mé-
lyen egyetértek Kováts Dániel szavaival, aki a 2017. évi Szülőföldünkben ezt írta róla: „Hozzánk, 
akik Északkelet-Magyarország művelődéstörténeti hagyományainak feltárásán, őrzésén, népsze-
rűsítésén munkálkodunk, különösen közel áll Balassa Iván az ember és a tudós. Az ember, aki 
éppen úgy képes volt nagyszerű együttműködésre a nagy tekintélyű sárospataki Újszászy Kálmán 
professzorral, mint az erdőbényei kapásokkal, a karcsai mesemondókkal, a hercegkúti svábokkal 
vagy a pusztafalusi szántóvetőkkel.”
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A kötet értékét növeli a tetszetős kivitel, a gazdag képanyag, a szép tipográfi a. Fontos megemlí-
teni, hogy a kötetben olvasható tanulmányok végén tájékoztatást kap az olvasó ez eredeti megjelenés 
helyéről. Említést érdemel az a társadalmi összefogás is, melynek nyomán a kötet megjelent.

Balatonyi Judit: A gyimesi lakodalmak. Közös kultúra és különböző identitások? Balassi Kiadó, 
Budapest 2017. 250 p. /Vallásantropológiai tanulmányok Közép-Kelet-Európából 5./

Vargyas Gábor
Könyvében a szerző a lakodalmat vagy „lakodalmi kultúrát” – Mauss-i terminológiával élve – „to-
tális társadalmi tényként”, társadalmi összefüggéseiben vizsgálja, új utakon járva ezzel a magyar 
néprajztudományban. Munkája „azon rítuskutatások sorába illeszkedik, amelyek különösen nagy 
hangsúlyt fektetnek a vizsgált téma átfogóbb megközelítéseire, s amelyek a helyi társadalom műkö-
dését a rituális élet egy szegmense mentén a maga komplexitásában akarják megragadni. A könyv 
célja továbbá, hogy a lakodalmasok [értsd: bemutatás céljából színre vitt lakodalmak, VG] és [va-
lódi] lakodalmak elemzésével hozzászóljon ahhoz az […] európai diskurzushoz, vitához, amely a 
multietnikus közösségek múltjának, jelenének és lehetséges jövőjének kérdései körül zajlik” (11. o.) 

Az új megközelítésmód és kutatási problematika a magyar néprajztudományban és folkloriszti-
kában szokatlanul hosszú idejű terepmunka alatt érlelődött ki: 2005-2015 között Balatonyi Judit ösz-
szesen 14 hónapot töltött a Gyimesekben, közel 200 adatközlőtől gyűjtött, 11 teljes házasságkötésen 
vett részt, továbbá 4 „lakodalmast” és számos hagyományőrző bemutatót látott. Ezenkívül hosszú 
időn keresztül élt a digitális (n)etnográfi a (facebook, internet) eszközeivel is.  

„A gyimesi lakodalmak” témája legalább négy ok miatt újdonság a magyar néprajztudomány-
ban és folklorisztikában. Először is, az esszencialista hagyományfelfogással szakítva a szerző a 
„hagyományt” dinamikus konstrukciónak tekinti, s azt a folyamatot vizsgálja, ahogy „a lakodalom 
szereplői előzetes koncepcióik alapján, illetve alkalmanként attól eltérően megszervezik, létrehoz-
zák, működtetik és értelmezik a rituális folyamatokat”, illetve ahogy „a lakodalmak szimbolikus 
tárházából kiválasztják a számukra, illetve az adott lakodalmi alkalom szempontjából legmeg-
felelőbbnek tartott rituális kellékeket” (148. o.). Könyve második részében, esettanulmányokkal 
alátámasztva, a performansz-elmélet szellemében és fegyvertárával azt vizsgálja, hogy kik milyen 
háttértudásokkal, vágyakkal, személyes múltakkal hogyan próbálják az események menetét ilyen 
vagy olyan irányban – sikeresen vagy sikertelenül – elvinni. Fő kérdése tehát, hogy a „hagyomány” 
hogyan konstruálódik meg. E folyamatban a fentiek értelmében – a magyar néprajztudományban 
és folklorisztikában bevett szemléletmóddal ellentétben – nem a lakodalom általános sémái, hanem 
mindenekelőtt a lakodalmakban megfi gyelhető, egészen az egyének szintjéig lebontható különbsé-
gek, és ezek miértjei, foglalkoztatják. 

A szerző ráadásul nem is egy falu, Gyimesközéplok, azon belül is Hidegség lakodalmi hagyomá-
nyait vizsgálja, hanem három faluét (Középlok mellett Felsőlok és Gyimesbükk), azaz egy kisebb, 
de sok tekintetben mégsem egységes régióét. Ez a régió, s azon belül elsősorban Gyimesbükk, közis-
merten a magyar román nyelvhatár, a keleti és nyugati kereszténység, római katolicizmus és ortodo-
xia határterülete, átmeneti zónája, ahol – s ez a kötet másik nagy újdonsága – az egymással szemben 
álló, sőt versengő kultúrák, vallások, nyelvek és identitások minden elkülönülési igyekezetük ellenére 
is hatnak egymásra: a szerző kifejezésével élve „hibridizálódnak”. 

Ezzel a magyar néprajzi szakirodalomban némiképp szokatlan terminussal Balatonyi Judit azt a 
folyamatot írja le, amelyet a szociokulturális antropológiában általában „akkulturáció”, „kreolizáció” 
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vagy „transzkulturáció” néven szoktak nevezni. E három, egymástól hangsúlyban és kulturális kon-
textus tekintetében kisebb-nagyobb különbségeket mutató fogalom közül a gyimesi példára talán a 
legillőbb a híres kubai antropológus, Fernando Ortiz által 1947-ben konstruált „transzkulturáció” 
lett volna, amit Ortiz épp a különböző eredetű kultúrák egymáshoz való hasonulásának és össze-
olvadásának, azon keresztül pedig új kultúrák és „hagyományok” létrejöttének a leírására alkotott 
meg. A szerző azonban a recens szakirodalomban ugyancsak ismert „hibriditás” kifejezést használja, 
és könyve első felében a hibriditást formáló vagy alakító makro- és mezo-szintű kontextusokat: a 
politikai-gazdasági kereteket, a nyilvános közösségi diskurzusokat, benne a helyi és a nem-helyi 
tudáselit szerepét, a helyi egyházak és iskolák identitásformáló tevékenységét, a színtereiken folyó 
nevelést és pasztorizációt helyezi vizsgálata középpontjába. Fontos megállapítása, hogy „Amíg a he-
lyi társadalom makro- és mezoszintjein […] az etnikus, kulturális és vallási határok megkonstruálása, 
megerősítése és reprezentációja, továbbá a gyimesi kultúra levédése zajlik, addig a helyi társadalom 
mikroszintjein, az emberi kapcsolatok, barátságok és szerelmek által folyamatos határátlépések tör-
ténnek” (235. o.) Noha ez valójában természetes, kevesen hangsúlyozták eddig: egy érintkezési/üt-
köző zónában, a mikro szinten, elkerülhetetlen az együtt élő kultúrák, vallások, ideológiák és identi-
tások lassú, de folyamatos kölcsönös egymásra hatása, amelyben – a szerző kitűnő meglátása szerint 
– a katalizátor szerepét a baráti és szerelmi kapcsolatok játsszák. Ezek „olyan centrifugális erők […] 
amelyek segítségével az egyének folyamatosan eltávolodhatnak az identitásuktól […], identitásaik 
valamelyikétől, és haladhatnak a heterogenitás felé” (105. o.) – azaz, mondom én, a „hibriditás” felé.

Mindebből következik – és ez a harmadik fontos pozitívum – hogy a szerző a lakodalmi kultúrát 
nemcsak a gyimesi magyar lakosság, hanem a románok oldaláról is megvizsgálja, azaz a vizsgálatot 
interetnikus keretekben folytatja. E látásmód jelentőségét akkor érthetjük meg illetve értékelhetjük 
igazán, ha emlékeztetünk rá, hogy Gyimes mára könyvtárnyira rúgó szakirodalmában – magyar és 
román részről egyaránt – egy kezünkön megszámolhatjuk azokat az írásokat, amelyeknek szerzője – 
jóllehet vegyes lakosságú és kultúrájú terepről van szó! – témáját interetnikus perspektívában közelíti 
meg. Ebben bizonyára segítségére volt (beás cigány nyelvtudásán alapuló) román nyelvtudása, amit 
– ritka kivételként a magyar néprajztudományban és folklorisztikában – a helyszínen sajátított el.

Végezetül a negyedik újdonság vagy pozitívum. Balatonyi Judit fi gyelme nemcsak a „hagyomá-
nyos” lakodalomra terjed ki, hanem az „új/modern” lakodalmakra is, a jelenkor lakodalmi iparára 
és mindazokra a változásokra, amelyek a globalizáció révén immár ezen „archaikus” régió társadal-
mát is elérték. Ráadásul nemcsak „valódi”, hanem színre vitt „lakodalmasokat” és „gyermeklako-
dalmakat” is vizsgál, vagyis mindazokat a jelenségeket és folyamatokat, amelyeket napjainkban a 
„fesztivalizáció”, az „örökségesítés”, korábban a „folklorizmus”, a „kitalált/színre vitt hagyomány” 
terminusaival és terminusai ban volt szokás leírni és vizsgálni. Teszi ezt azért, mert a hagyomány, 
felfogása és érvelése szerint, mint láttuk, nem valami kezdettől fogva adott és évszázadokon keresz-
tül mozdulatlan esszencia, hanem nagyon is dinamikus valóság, ami folyamatos változásban van. 
E folyamatos változás az oka annak is, hogy az eredetileg jelenkutatásnak szánt, és jelenkutatásból 
kiinduló vizsgálat elkerülhetetlenül kiegészült az évek folyamán a diakronikus szemponttal: vagyis a 
kutatás kiterjedt az elérhető legtávolabbi múlt vizsgálatára is. A perspektíva azonban mégis fordított, 
mint ahogy megszoktuk. Itt a jelen értelmezéséhez szükséges a múlt, nem pedig az érdeklődés fóku-
szában álló múlt folyománya a jelen. 

A fentiekkel talán sikerült érzékeltetnem e kötet fontosságát, a vizsgálat újszerűségét. Azt azért 
evvel együtt is el kell mondani, hogy a kötet igényében példaszerű, megvalósításában azonban nem 
mindig egyenletes. Vannak fejezetek, amelyek „száguldanak”, amelyeket jó olvasni, ahol lenyűgözi 
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az embert az adatok gazdagsága, a terep „szaga”, a fogalmazás stílusa; s vannak részek, amelyek 
lassabban olvashatók, nehézkesek, amelyek inkább penzum számba mennek. A recenzens például 
különös élvezettel olvasta a barátságról, a vegyes házasságokról, vagy a lakodalmi ajándékozás és 
viszontajándékozás stratégiáiról írott részeket. A holisztikus igény ellenére is azonban a részek nem 
mindig állnak össze szerves egésszé, ragyogó felvetéseknek nem mindig következik kifejtése, egyes 
állítások pedig néha inkább bizonyításra szoruló kérdések.

Mindezek a megjegyzések semmit nem vonnak le a mű értékéből. A szerző célja valójában nem 
is a lakodalom önmagában való vizsgálata, hanem azon jóval túlmutatóan, lakodalom és társadalom, 
lakodalom és etnikus identitás és/vagy etnicitás, lakodalom és társadalmi emlékezet összefüggései-
nek a vizsgálata. Ez az, ami könyvét a többi „lakodalmi” témájú könyv közül kiemeli, ez az, aminek 
köszönhetően ez a mű nem pusztán egy könyv a sok hasonló közül, hanem olyan könyv, amelyet 
mindenkinek, aki a témával foglalkozik, ismernie és használnia kell.
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